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ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

ಅಧ್ಹಾಮ- 1:- ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಡಿಗಳು 
I. ಫಸುಆಯ್ಕೆ಩ರವ್ನಗಳು: ( 1ಅಾಂಕ ) 

1) ಮೊದಲನ್ದ಩ದ‘a’ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ‘d’ ಆಗಿಯು಴ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ‘n’ನ್ದ಩ದ 

A) a+(n+1) d  B) a+(n−1)d  C) a−(n+1)d   D) a−(n−1)d 

    2) ಕ್ಳಗಿನಷಾಂಖ್ಹಾ಩ಟ್ಟಿಮಲ್ಲಿಯಹ಴ುದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಯಹಗಿಯು಴ುದು? 

A)  1,3,6,8----  B) 1,4,9----  C) 2,4,8,16----  D) 1,3,5,7---- 

    3)  2, 0, −2, −4, ---- ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ 

 A) 0   B) 2   C) −2     D) −4 

     4) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ‘n’ ಸಹಾಭಹವಿಕಷಾಂಖ್್ಾಗಳಮೊತು 

 A)  
𝑛(𝑛+1)

2
  B) 

𝑛(𝑛−1)

2
  C) n

2
    D) n(n+1) 

    5)  7, x, 23 ಈ಩ದಗಳುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿದದರ್‘x’ ನಬ್ಲ್ 

 A) 30   B) 18   C) 15   D) 9 

   6)  ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ‘n’ ನ್ದ಩ದan= 8−3n ಆರಹಗಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ 

A) −5   B) −3   C) 3   D) 5 

   7)  ಮೊದಲ಩ದ3

2
ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ2

3
ಆಗಿಯು಴ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ13ನ್ದ಩ದ 

         A)   
6

5
   B) 

11

2
   C) 

17

2
   D) 

19

2
 

  8) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ 7ನ್ದಭತುು9ನ್ದ಩ದಗಳಮೊತು಴ನುನಅಧೇಮಹಡಿರಹಗರ್ ರ್ಮು಴ುದು. 

         A) 6ನ್ದ಩ದ  B) 8ನ್ದ಩ದ  C) 10ನ್ದ಩ದ  D) ಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ 

  9)  ಮೊದಲ಩ದ‘m’ ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ 2m ಆಗಿಯು಴ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ5 ನ್ದ಩ದ 

 A) 5m   B) 8m   C) 9m   D) 10m 

10) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲನ್ದ಩ದ ‘a’ ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ ‘d’ ಆರಹಗಕ್ಳಗಿನ಴ುಗಳಲ್ಲಿಷರಿಯಹದಷಾಂಫಾಂಧ 

 A) a6 = a4 + 4d  B) a8 = a5 + 3d  C) a10 = a3 + 4d  D) a5 = a3 + d  

II. ಑ಾಂದುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 

1) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲSಿ10 = 35 ಭತುು S9 = 28 ಆದರ್  a10 ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a10=Sn-Sn-1 = S10-S10-1 = S10-S9 = 35-28=7 
 

2) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ25 ಬ್ಷಸಹಾಭಹವಿಕಷಾಂಖ್್ಾಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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Ans:-ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿ1, 3, 5, 7, 9,.  .  .  . 49 ಆಗಿರ್.  Sn = n/2 x (a + an) 

a = 1        = 25/2 x (1 + 49) 

d = 2        = (25 x 50)/ 2 

n=25                                                                                                 =625 
3) 1, −1, −3, −5 ----- ಈಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. Ans:- d=a2-a1=-1-1=-2 

4) ಮೊದಲ಩ದ ‘a’ ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ ‘d’ ಆಗಿಯು಴ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ  ‘n’  ಩ದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Ans:-  sn=n/2{a+(n-1)d} 

5) 12, 7, 2----  ಈಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ 20 ನ್ದ಩ದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

6) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿಮೊದಲನ್ದ಩ದ ‘K’ ಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ‘m’ ಆದರ್ಅದಯ(n−3) ನ್ದ಩ದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Ans:-k+(n-4)m 

7) ಑ಾಂದುತ್ರರಬುಜದ಑ಳಕ್ ದನಗಳುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿ಴ .್ ಮೊದಲ಩ದಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷಗಳುಷಭನಹಗಿದುದ, 

ಅತಾಾಂತಚಿಕೆಕ್ ದನ30
oಆಗಿದದರ್ಅತಾಾಂತರ್ ಡಡಕ್ ದನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Ans:- ತ್ರರಬುಜದ಑ಳಕ್ ದನಗಳಮೊತು=  180° 

ಅತಾಾಂತಚಿಕೆಕ್ ದನ= 30° 

ಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ= d=a=300  

ಅತಾಾಂತರ್ ಡಡಕ್ ದನ=a+2d=30+2x30=30+60=900 

8) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲನ್ದ಩ದ−8ಭತುುಕ್ ನ್ಮ಩ದ 100 ಆರಹಗಅದಯಮೊದಲ 20 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Ans:- (a+l)/2 =80 

          a+l =160 

         S10 = n/2(a+l)=10/2(a+l) =5x160 =800 

III. ಎಯಡುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:  

1) 3,8,13,18,-------ಈಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಎಶಿನ್ದ಩ದ78 ಆಗು಴ುದು. 

a = 3, d = 8 – 3 = 5, an = 78, n =?  
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 an = a + (n – 1) d   

78 = 3+(n—1)(5)   = 3 + 5n – 5  = 5n – 2  

 5n = 78 + 2  ∴ n = 80/5 ∴ n = 16 

2) 3 ರಿಾಂದ಩ೂರ್ೇ಴ಹಗಿಭಹಗ಴ಹಗು಴ಎಯಡುಅಾಂಕ್ಮಎಶುಿಷಾಂಖ್್ಾಗಳಿ಴ .್ 

12,15,18,...,99  
 a=12,  d=3 an=99 
a+(n−1)d=99 
12+(n−1)3=99 
n=29+1=30 

∴   3 ರಿಾಂದ಩ೂರ್ೇ಴ಹಗಿಭಹಗ಴ಹಗು಴ಎಯಡುಅಾಂಕ್ಮ30 ಷಾಂಖ್್ಾಗಳಿ಴್ 

3) 3,8,13 ----253ಈಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಕ್ ನ್ಯಿಾಂದ20 ನ್ದ಩ದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

an=253, d=−5 
∴a20=253+19d=253−19(5)=253−95=158. 

4) 1,4,7 ----- ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ 20 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Sn=n/2*2a+(n−1)d+ 
S24=24/2*2(5)+(24−1)3+=12*10+23×3+=948 

5)  ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮnನ್ದ಩ದ3+4n  ಆದರ್ಮೊದಲ 15 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

nನ್ದ ಩ದ = 3+4n 

ಮೊದಲ ಩ದ= 3+4(1)=7,  ಎಯಡನ್ದ ಩ದ = 3+4(2)=11,  ಭ ಯನ್ದ ಩ದ= 3+4(3)=15 

    7, 11, 15 …………….   
 a=7,   d=4  n=15 
Sn=n/2*2a+(n−1)d+ 
S15=15/2[2(7)+14(4)]=15/2x2[7+28]= 525 

6) 6 ರಿಾಂದಭಹಗ಴ಹಗು಴ಮೊದಲ 15 ಧನ಩ೂರಹೇಾಂಕಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

6,12,18,24,....  40 ಩ದಗಳ಴ರ್ಗ  ್

 a=6, d=12−6=6,   n=40. 
S40=n/2*2a+(n−1)d+ 
=40/2*2×6+(40−1)×6+=20*12+39+6+ = 20[12+234]=20×246=4920. 

7) ತ್ರರಬುಜದಕ್ ದನಗಳುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿ಴ .್ ಅತಾಾಂತಚಿಕೆಕ್ ದನ 30
o ಆದರ್ತ್ರರಬುಜದಕ್ ದನಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿಯ. 

ಅತಾಾಂತಚಿಕೆಕ್ ದನ 30
o  ಉಳಿದ ಕ್ ದನಗಳು 300+dಭತುು300+2d. 

 
ತ್ರರಬುಜದ಑ಳಕ್ ದನಗಳಮೊತು=  180° 

300+300+d  +300+2d=1800,  ⇒900+3d=1800  ⇒3d=1800−1500 ⇒3d=300 ⇒d=100 

ತ್ರರಬುಜದ ಕ್ ದನಗಳುa=300  300+d=300+300=600 ಭತುು 300+2d=300+2(300) = 300+600= 900 
8) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ20಩ದಗಳಮೊತು820 ಮೊದಲ಩ದ 3 ಆಗಿರ್. ಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

Sn= n/2[2a+(n-1)d] 

Sn=820,n=20,a=3 
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820=20/2[2×3+(20-1)d]   

820=10[6+19d] =6+19d =82-6=19d 

76=19d 

d=4 

9) 2x,  x + 10,  3x + 2 ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿದದರ್xನಬ್ಲ್ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2x, x+10, 3x+2 ಗಳುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿ಴್. 

=> (x+10) - 2x  =  (3x+2) - (x+10)       [ಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷ] 

=> -x + 10 = 2x - 8 

=> 3x = 18 

=> x = 6 

IV. ಭ ಯುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 

1) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ3 ನ್ದ಩ದ16 ಭತುು7ನ್ದ಩ದ5ನ್ದ಩ದಕ್ೆಾಂತ12 ಹ್ಚ್ಹಾಗಿರ್. ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a₃ = 16 

a + 2d = 16 ------  1 

    a₇ = a + 6d  a₅ = a + 4d 

7ನ್ದ಩ದ5ನ್ದ಩ದಕ್ೆಾಂತ12 ಹ್ಚ್ಹಾಗಿರ್. 

➡ a₇ - a₅ = 12 

➡ a + 6d - (a + 4d) = 12 

➡ a + 6d - a - 4d = 12 

➡2d = 12  = 12/2  d = 6 

ಷಮದಕಯರ್  1 ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ 

➡ a + 2 × 6 = 16 

➡ a + 12 = 16 = 16 - 12 = 4 

 

ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿ= 4, 10, 16 , 22, ... 

2) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ10ನ್ದ಩ದದ10 ಯಶುಿ, 15ನ್ದ಩ದದ15 ಯಶಿಕ್ೆಷಭನಹದರ್25ನ್ದ಩ದಸ್ ನ್ನಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

10a10 = 15a15 

10[a + (10 – 1)d] = 15[a + (15 – 1)d] 

[an = a + (n - 1)d] 

10[a + 9d] = 15[a + 14d] 

[ಎಯಡು ಕಡ್ 5  ರಿಾಂದ ಭಹಗಿಸಿ] 
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2[a + 9d] = 3[a + 14d] 

2a + 18d = 3a + 42d 

2a - 3a = 42d - 18d 

- a = 42d – 18d 

-a = 24d 

a = - 24d …………..(1) 

an = a + (n - 1)d 

a25 = a + (25 - 1)d   = a + 24d  = -24d + 24d  [ಷಮದಕಯರ್1]   

a25 = 0  

3) 1,4,7 ----- ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊತು 51 ಆದರ್಩ದಗಳಷಾಂಖ್್ಾಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ? 

a=1,    d=3  Sn=51 
Sn=n/2 {2a+(n-1) d} 
=>51=n/2 {2.1+(n-1) 3}=n/2 {3n-1} 
=>3n2 -n=102 
=> 3n2-n-102=0 
3n2-18n+17n-302=0 
3n(n-6)+17(n-6)=0 
(n-6)=0 or(3n-17)=0 
n=6 or n=-17/3 

ಆದರ್n =-17/3 ಆಗಿಯಲು ಸಹಧಾವಿಲ,ಿ   ಆದದರಿಾಂದ n=6 

4)  ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲನ್ದ಩ದ 5, ಕ್ ನ್ಮ಩ದ45 ಭತುುವ್ರದಢಿಮಮೊತು400 

ಆದರ್಩ದಗಳಷಾಂಖ್್ಾಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a = 5,    l = 45 ಭತುು Sn = 400 

 Sn = n/2 [a + l] 

400 = n/2 [5  + 45] = n/2 [5  + 45] 

400 = n/2 × 50 

400 = 25n 

n = 400/25  

n = 16,  a16 = 45 

a + (16 - 1)d = 45 

a + 15d = 45 

5 + 15d = 45 

15d = 45 - 5 

15d = 40 

d = 40/15 

d = 8/3 



 

7 
 

5)  ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಭ ಯು಩ದಗಳಮೊತು12 ಭತುುಅ಴ುಗಳಗುರ್ಲಫಧ48 ಆದರ್ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ3 ಩ದಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಭ ಯು಩ದಗಳು  a-d , a , ಭತುು a+dಆಗಿಯಲ್ಲ. 
➙ (a - d) + a + (a + d ) = 12 

➙ a + a + a - d + d = 12 

➙ 3a = 12 = 12/3 = 4 

➙ (a - d) × a × (a + d) = 48 

 (a + b)(a - b) = a² - b²   ಆದದರಿಾಂದ➙ (a² - d²) × a = 48 

➙ (4² - d²) × 4 = 48 ➙ 16 - d² = 48/4 ➙ 16 - d² = 12  ➙ -d² = 12 - 16 = -4 

➙ d = ±√4 ➙ d = ±2   

d= +2 ಆರಹಗ ಭ ಯು಩ದಗಳು (a - d) = 4 -2 = 2 a = 4  (a + d) = 4 + 2 = 6 

d= -2 ಆರಹಗ ಭ ಯು಩ದಗಳು   (a - d) = 4 -(-2) = 6     a = 4  (a + d) = 4 - 2 = 2 

6) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲnಿನ್ದ಩ದan = 5 – 2n ಆದರ್ವ್ರದಢಿಮ30 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a1=5–2(1)=5-2=3 a2=5-2(2)=5-4=1 a3=5-2(3)=5-6= -1 

a=3, d=1-3= -2 

S30=n/2[2a+(n-1)d] 

=30/2[2(3)+29(-2)]   =15[6-58]=15x-52= -780 

V. 4 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 

1) ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ3ನ್ದ಩ದ8 ಭತುು 9ನ್ದ಩ದ3ನ್ದ಩ದದ3ಯಶಿಕ್ೆಾಂತ 2  ಹ್ಚ್ಹಾಗಿರ್. ಇದಯಮೊದಲ19 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

      a3=8 

    a₁ + 2d = 8 -----(1) 

     a₉ = 3 × a3 + 2 

     a₉ = 3 × 8 + 2 

     a₉ = 24 + 2 

     a₉ = 26 

   a₁ + 8d = 26 ------(2) 

ಷಮದಕಯರ್ 1 ಭತುು 2 ನುನಬಿಡಿಸಿರಹಗ 

   a₁ + 8d = 26 

   a₁ + 2d = 8 

          6d = 18 

            d = 18/6= 3 

    a₁ + 2 × 3 = 8 

    a₁ + 6 = 8 
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    a₁ = 8 - 6 =2 

     

    S₁₉ = 19/2 ( 2 × 2 + (19 - 1) × 3) 

    S₁₉ = 9.5 × (4 + 54) = 551 

2) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಭ ಯು಩ದಗಳಮೊತು24 ಭತುುಅ಴ುಗಳ಴ಗೇಗಳಮೊತು 210 ಆದರ್,    ವ್ರದಢಿಮಭ ಯು಩ದಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

(a-d)+a+(a+d)=24 

3a=24⇒a=8 

ಭತುು (a-d)²+a+(a-d)²=200 

3a²+2d²=200⇒3×64+2d=200 

⇒2d²=8 ⇒d=2   ವ್ರದಢಿಮಭ ಯು಩ದಗಳು6,8,10 

3) 32ನುನನಹಲುೆಭಹಗಗಳಹಗಿಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿಯು಴ಾಂತ್್ವಿಭಹಗಿಸಿಕ್ ನ್ಮ಩ದಗಳಭತುುಭಧಾ಩ದಗಳಅನುಪಹತ7:15 ಆಗಿ಴್. 

ವ್ರದಢಿಮನಹಲುೆಭಹಗಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

32ನುನನಹಲುೆಭಹಗಗಳಹಗಿಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿಯು಴ಾಂತ್್ವಿಭಹಗಿಸಿದಾಗ 

(a-3d),(a-d),(a+d),(a+d) and (a+3d). 

(a-3d)+(a-d)+(a+d) +(a+3d)=32 

4a = 32 

 

 

ಅಾಂತಾ ಩ದಗಳು (a-3d)×(a+3d). 

ಭಧಾ ಩ದಗಳು(a-d) ×(a+d). 

 

 

 a =8ನುನ ಆರ್ದಶಿಸಿರಹಗ 

 

 

 

 

ನಹಲುೆಭಹಗಗಳು2,6,10 ಭತುು 14 ಆಗಿ಴್. 

4) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿಮೊದಲನ್ದ಩ದ2. ಮೊದಲ5 ಩ದಗಳಮೊತು಴ುನಾಂತಯದ5 ಩ದಗಳಮೊತುದನಹಲೆನ್ದ಑ಾಂದಯಶುಿಇ಴ .್  

a20 = – 112 ಎಾಂದುತ್್ ದರಿಸಿ.  
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a = 2 
[a1 + a2 + a3 + a4 + a5] = 1/4 [ a6 + a7 + a8 + a9 + a10] 
{(a) + (a + d) + (a + 2d) + (a + 3d) + (a + 4d)} = 1/4 {(a+5d) + (a+6d) + (a+7d) + (a+8d) + (a+9d)} 
5a + 10d = 1/4 ( 5a + 35d) 
20a + 40d = 5a + 35d 
15a = -5d 
15 ( 2 ) = -5d.  
d = 30 / -5= -6 
a20=a + 19d = 2 + 19 ( -6 ) = 2 - 114 = -112  

5) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಲ್ಲಿಮೊದಲನ್ದ಩ದ, ಭ ಯನ್ದ಩ದಭತುುಐದನ್ದ಩ದಗಳಮೊತು39 ಹಹಗ ಎಯಡನ್ದ, 

ನಹಲೆನ್ದಭತುುಆಯನ್ದ಩ದಗಳಮೊತು51 ಆಗಿರ್. ವ್ರದಢಿಮ 10ನ್ದ಩ದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a1 + a3+ a5= 39-------------- (1) 

a2+ a4 + a6 = 51------------ (2) 

(1) ⟹a + a + 2d + a + 4d = 39 

3a + 6d = 39 (3ರಿಾಂದಭಹಗಿಸಿ) 

(3ರಿಾಂದಭಹಗಿಸಿ) a + 2d = 13 ------(3) 

(2) ⟹   a + a + d + a + 3d + a + 5d = 51 

3a + 9d = 51  (3ರಿಾಂದಭಹಗಿಸಿ) 

a + 3d = 17 -----------------------(4) 

 (4)  -   (3) 

 d=4 

(3) ⟹   a + 2d = 13 

a = 9 

a10 = a + 9d  = 9+ 36= 45 

VI. 4 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 

1) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ10 ಩ದಗಳಮೊತು175 ಹಹಗ ನಾಂತಯದ10಩ದಗಳಮೊತು  475 

ಆದರ್ಮೊದಲನ್ದ಩ದಭತುುಸಹಮಹನಾ಴ಾತ್ಹಾಷಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

S₁₀ = 175 
S₁₀ + S'₁₀ = S₂₀ 
S'₁₀ = 475 
S₂₀ = 475 + 175 = 650 
S₁₀ = 175 
n = 10 
Sn = n/2 [ 2a + (n-1)d] 
175 = 10/2 [ 2a + 9d ] 
175 = 5 [ 2a + 9d ] 
175/5 = 2a + 9d 
2a + 9d = 35                ---> (1) 
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S₂₀ = 650 
 n = 20 
Sn = n/2 [ 2a + (n-1)d] 
 650    = 20/2 [ 2a + 19d ] 
650  = 10 [ 2a + 19d ] 
650/10 = 2a + 19d 
2a + 19d = 65               -----> (2) 
(2) - (1)  
   2a + 19d = 65 
 - 2a + 9d = 35  
---------------------- 
10d = 30 
d = 30/10 = 3 
2a + 9d = 35 
2a + 27 = 35 
2a = 8 
a = 8/2 = 4 
a = 4, d = 3 

2) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲಭ ಯು಩ದಗಳಮೊತು21 ಭತುುಮೊದಲನ್ದಹಹಗ ಭ ಯನ್ದ಩ದಗಳಗುರ್ಲಫಧಎಯಡನ್ದ಩ದಕ್ೆಾಂತ6 ಹ್ಚ್ಹಾಗಿರ್. 

ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ20 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮಮೊದಲಭ ಯು಩ದಗಳಮೊತು21  

ಭ ಯು಩ದಗಳು(a - d), a, (a + d)ಆಗಿಯಲ್ಲ. 

 (a – d) + a + (a + d) = 21 

3a = 21 

a = 21/3 

a = 7 ………..(1) 

 (a – d) (a + d) = a + 6 

a² – d² = a + 6 

7² – d² = 7 + 6 

[F a = 7] 

49 – d² = 13 

d² = 36 

d = √36 

d = ±6 

 d = 6 , ಆರಹಗ  

ಮೊದಲ ಩ದ  ( a – d) = 7 – 6 = 1  ಭ ಯನ್ದ ಩ದ  (a + d) = 7 + 6 = 13     ಎಯಡನ್ದ ಩ದ a = 7   

 d = - 6 , ಆರಹಗ    

ಮೊದಲ ಩ದ( a – d) = 7 – (-6) = 7 + 7 = 13  ಭ ಯನ್ದ ಩ದ(a + d) = 7 + (-6) = 7 - 6 = 1  13  ಎಯಡನ್ದ ಩ದa = 7   
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3) ಷಮಹಾಂತಯವ್ರದಢಿಮ9 ಩ದಗಳಮೊತು಴ುಅದಯ8ನ್ದ಩ದದ5ಯಶಿಕ್ೆಾಂತ14 ಹ್ಚಿಾರ್. 8ನ್ದಭತುು2ನ್ದ಩ದಗಳು11:2 ಅನುಪಹತದಲ್ಲಿ಴್. 

ವ್ರದಢಿಮಮೊದಲ20 ಩ದಗಳಮೊತುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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d = 3a ಷಮದಕಯರ್ ( 2 ) ಯಲ್ಲಿ ಆರ್ದಶಿಸಿರಹಗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

ಅಧ್ಹಾಮ- 2:- ತ್ರರಬುಜಗಳು 
I. ಫಸುಆಯ್ಕೆ಩ರವ್ನಗಳು           

1) ಷಭಯ ಩ತ್ರರಬುಜಗಳಬಹಸುಗಳಅನುಪಹತ4 : 9 ಆದರ್ಅ಴ುಗಳವಿಸಿುದರ್ೇಗಳಅನುಪಹತ 

A) 2 : 3  B) 4 : 9  C) 81 : 16    D) 16 : 81  

2) ದಿನದ಑ಾಂದುನಿಶಿಾತ಴್ದಳ್ಮಲ್ಲ6ಿ ಅಡಿಎತುಯದ಑ಫಬ಴ಾಕ್ುಮನ್ಯಳಿನಉದದ8 ಅಡಿಇರ್. ಅರ್ದ಴್ದಳ್ಮಲ್ಲ4ಿ5 

ಅಡಿಎತುಯದಕಟ್ಿಡ಴ುಉಾಂಟ್ುಮಹಡು಴ನ್ಯಳಿನಉದದ಴ು 

 A) 60 ಅಡಿಗಳು  B) 45 ಅಡಿಗಳು  C) 48 ಅಡಿಗಳು   D) 90 ಅಡಿಗಳು 

3) ಩ಕೆದಚಿತರದಲ್ಲ∆ಿABN ~∆AMC. AM ಭತುು AN ಬಹಸುಗಳಿಗಿಯು಴ಅನುಪಹತ 2:5   ಆದರ್ CM: BN  

 A) 5 : 2  B) 2 : 5  C) 1 : 2   D) 2 : 3 

 

4) ಕ್ಳಗಿನಯಹ಴ಅಳತ್್ಗಳುಲಾಂಫಕ್ ದನತ್ರರಬುಜ಴ನುನಾಂಟ್ುಮಹಡುತುರ್? 

A) 2, 3, 5  B) 6, 8, 10  C) 8, 4, 6    D) 6, 8, 9 

II. ಑ಾಂದುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 

1) ಭ ಲಷಮಹನುಪಹತತ್್಩ರಮದಮ಴ನುನನಿಯ ಪಿಸಿ (ಥ್ದಲಪ್ರಮದಮ). 

ಉ:- 
ತ್ರರಬುಜದಎಯಡುಬಹಸುಗಳನುನಎಯಡುವಿಭಿನನಬಿಾಂದುಗಳಲ್ಲಿಛ್ದಧಿಷು಴ಾಂತ್್಑ಾಂದುಬಹಸುವಿಗ್ಷಮಹನಹಾಂತಯ಴ಹಗಿಎಳ್ದಷಯಳರ್ದಖ್್ಮುಉಳಿರ್ಯಡು
ಬಹಸುಗಳನುನಷಮಹನುಪಹತದಲ್ಲಿವಿಭಹಗಿಷುತುರ .್ 
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2) ಥ್ದಲಪ್ರಮದಮದವಿಲ್ ದಭ಴ನುನನಿಯ ಪಿಸಿ. 

ಉ:-ತ್ರರಬುಜದಯಹ಴ುರಹದಯುಎಯಡುಬಹಸುಗಳನುನಷಮಹನುಪಹತದಲ್ಲಿವಿಭಹಗಿಷು಴ರ್ದಖ್್ಮುಅದಯಭ ಯನ್ದಬಹಸುವಿಗ್ಷಮಹಾಂತಯ಴ಹಗಿಯುತುರ .್ 

3) ಪ್ೈಥಹಗ್ ಯಷರಮದಮ಴ನುನನಿಯ ಪಿಸಿ. 

ಉ:- ಑ಾಂದುಲಾಂಫಕ್ ದನತ್ರರಬುಜದಲ್ಲಿವಿಕರ್ೇದಮದಲ್ಲನ಴ಗೇ಴ುಉಳಿರ್ಯಡುಬಹಸುಗಳ಴ಗೇಗಳಮೊತುಕ್ೆಷಭ಴ಹಗಿಯುತುರ.್ 

4) ಲಾಂಫಕ್ ದನತ್ರರಬುಜ ABC ಮಲ್ಲಿ∠B = 90
o
, AC = 17 ಸ್ಾಂ.ಮದಭತುು AB = 8 ಸ್ಾಂ.ಮದಆದರ್ BC ಮಉದದ಴ನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ತ್ರರಬುಜABC ∠B=900   

AB2+BC2=AC 2              

82+BC2=172  

16+BC2=289 

BC2=289-64 

       =225 

BC=  𝟐𝟐𝟓 =15 cm 

III. 2 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 
1) ಩ಕೆದಚಿತರದಲ್ಲ ಿDE ∥ BC, BD = 7 ಸ್ಾಂ.ಮದ, AD = 5 ಸ್ಾಂ.ಮದಭತುು AC=18 ಸ್ಾಂ.ಮದ,   

ಆದರ್ AE ಭತುು CE ಗಳಉದದ಴ನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉ:-∆ADE  ಭತುು∆ ABC ಗಳಲ್ಲ ಿ, AC=18 cm, AD=5 cm, BD= 7 cm 

 ∠A =∠A  (∵ಉಬಮಸಹಮಹನಾಕ್ ದನಗಳು) 

 ∠D =∠ B  (∵ಅನುಯ ಩ಕ್ ದನಗಳು) 

∴ ∆ADE~∆ABC  (∵ಕ್ ದ.ಕ್ ದ.ನಿ.ಗು.) 

 
𝐀𝐄

𝐀𝐂
 = 

𝐀𝐃

𝐀𝐁
 

 
𝐀𝐄

𝟏𝟖
 = 

𝟓

𝟏𝟐
    (∵ AB=AD+DB) 

 

 AE = 
𝟓

𝟏𝟐
 x18 = 7.5 cm 

 CE= AC – AE 

      = 18 – 7.5 

      = 10.5 cm 

2)  ∆ ABC ಮಲ್ಲಿ  PQ ∥ BC ಭತುು BD = DC ಆದರ್ PE = EQ ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:-   PQǁBC ,BD=DC 

 ∆ APE and ∆ 𝑨𝑩𝑫ಗಳಲ್ಲಿ 

 ∠A =∠A  (∵ ಉಭಯಸ಺ಮ಺ನ್ಯಕ  ೋನ್ಗಳು) 
 ∠P =∠B  (∵ PEǁBD,ಅನುಯ ಩ಕ್ ದನಗಳು) 

 ∴ ∆APE ~∆ABD (∵ಕ್ ದ.ಕ್ ದ.ನಿ.ಗು.) 

 
𝐀𝐄

𝐀𝐃
 = 

𝐏𝐄

𝐁𝐃
 --------1 

 ಅರ್ದರಿದತ್ರ  

 ∆AEQ  ~∆ADC 
𝐀𝐄

𝐀𝐃
 = 

𝐄𝐐

𝐃𝐂
 --------2 

  

 

1
0

 c
m

 

C 

A 

B 

     

17

cm 

? 
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 ಷಮದಕಯರ್1 ಭತುು 2 ರಿಾಂದ 

 
𝑷𝑭

𝑩𝑫
 = 

𝑬𝑸

𝑫𝑪
   (∵ಷಾಮಾಂಸಿದಧ 1) 

 PE= 
𝐄𝐐

𝐃𝐂
 x BD 

 ∴    PE=EQ  (∵ 𝑩𝑫 = 𝑫𝑪) 

3) ABCD ಷಮಹಾಂತಯಚತುಬುೇಜದಕರ್ೇ BDಮು  AE ಮನುನ BC ಮದಲ್ Fಬಿಾಂದುವಿನಲ್ಲ ಿ

ಛ್ದದಿಸಿರ್. DF.EF = FB.FA ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:- ∆ ADF ಭತುು∆ 𝑬𝑭𝑩 

∠A =∠E   

∠D =∠B   (∵ ADǁBC, ಩ಯಹೇಮಕ್ ದನಗಳು) 

∴ ∆ADF ~∆EFB (∵ಕ್ ದ.ಕ್ ದ.ನಿ.ಗು) 

 
𝐃𝐅

𝐅𝐁
 = 

𝐅𝐀

𝐄𝐅
 

⟹ DF∙EF = FA∙FB 
4) ತ್ಹರಪಿಜಾ ABCD ಮಲ್ಲಿ AB ∥ DC. AB = 2CD ಭತುು∆ AOB ವಿಸಿುದರ್ೇ = 84  

ಚ.ಸ್ಾಂ.ಮದಆದರ್∆ COD ಮವಿಸಿುದರ್ೇಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.        

ಉ:-ತ್ಹರಪಿಜಾ ABCD ಮಲ್ಲಿ, AB ∥DC, AB = 2CD , ವಿ(∆ AOB) = 84 cm2 

 ವಿ∆ COD=? 

 ∆ AOB ಭತುು∆ 𝑪𝑶𝑫ಗಳಲ್ಲಿ 
∠A =∠C  

∠B =∠D   (∵ ABǁDC,಩ಯಹೇಮಕ್ ದನಗಳು) 

∆ AOB ~∆ 𝑪𝑶𝑫(∵ಕ್ ದ.ಕ್ ದ.ನಿ.ಗು) 

 
𝐀(𝐂𝐎𝐃)

𝐀(𝐀𝐎𝐁)
 =(

𝑪𝑫 

𝑨𝑩
)2= (

𝐂𝐃

𝟐𝐂𝐃 
 )2=

𝐂𝐃𝟐

𝟒𝐂𝐃𝟐
=

𝟏

𝟒
 

 
𝐀(𝐂𝐎𝐃)

𝟖𝟒
=

𝟏

𝟒
 

 ವಿ(COD) =
𝟏

𝟒
 x 84= 21 cm2 

5) ಩ಕೆದಚಿತರದಲ್ಲಿ𝐏𝐒

𝐒𝐐
 = 𝐏𝐓

𝐓𝐑
ಭತುು∠ PST = ∠ PRQ ಆದರ್ PQR ಑ಾಂದುಷಭದಿಾಬಹಸುತ್ರರಬುಜಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:-ದತು:-𝐏𝐬

𝐒𝐐
 = 

𝐏𝐓

𝐓𝐑
ಭತುು∠PST = ∠PRQ 

→           
𝐏𝐒

𝐒𝐐
 = 

𝐏𝐓

𝐓𝐑
 (∵ ದತ್ತ) 

  STǁQR (∵ ಥ ೋಲ್ಸ್ಪ್ರಮೋಯದವಿಲ  ೋಮ) 

  ∠PST = ∠PQR (∵ ಅನ್ುರ ಪಕ  ೋನ್ಗಳು) ----------1 

  ∠PST = ∠PRQ(∵ ದತ್ತ)---------------------2 

  ಷಮದಕಯರ್ 1 ಭತುು 2ರಿಾಂದ 

  ∠PQR = ∠PRQ     (∵ಷಾಮಾಂಸಿದಧ 1) 

∴ ∆PQR಑ಾಂದುಷಭದಿಾಬಹಸುತ್ರರಬುಜ. (∵ ಎರಡುಬ಺ಹುಗಳುಮತ್ುತಎರಡುಕ  ೋನ್ಗಳುಸಮ಴಺ಗಿ಴ ) 

 

IV. 3 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು 
1) ಩ಕೆದಚಿತರದಲ್ಲ ಿ, ABC ಭತುು DBC ತ್ರರಬುಜಗಳು BC ಬಹಸುವಿನಮದಲ್ಇ಴್. AD ಮು BC  
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ಮನುನನಲ್ಲ ಿ‘O’ ಛ್ದದಿಸಿರ್.     ∆ 𝐀𝐁𝐂 ವಿಸ್ತೋರ್ಣ
 ∆ 𝐃𝐁𝐂 ವಿಸ್ತೋರ್ಣ  = 𝐀𝐎

𝐃𝐎
ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:- 

 

 

 

 

 

ದತು:-  ∆ABC ಭತುು∆BDC ಗಳು಑ಾಂರ್ದಪಹದ BC ಮಮದಲ್ನಿಾಂತ್ರ಴್. 

 ಯಚನ್:- AM⊥BC, 

  DN⊥BC 

 ∆AOM ಭತುು∆ DONಗಳಲ್ಲ ಿ

  ∠M=∠N=900 (∵ಯಚನ್) 

 ∠AOM = ∠DON    (∵ವ ಾಂಗಹಭಿಭುಖಕ್ ದನಗಳು) 

 ∴ ∆AOM ~∆DON (∵ಕ್ ದ.ಕ್ ದ.ನಿ.ಗು) 

  
𝐀𝐌

𝐃𝐍
 = 

𝐀𝐎

𝐃𝟎
 ------------ 1 

 
𝐀(𝐀𝐁𝐂)

𝐀(𝐁𝐃𝐂)
 = 

½ 𝐗 𝐁𝐂 𝐗 𝐀𝐌

½ 𝐗 𝐁𝐂 𝐗 𝐃𝐍
  (∵ ತ್ರಿಭುಜದವಿ = ½ 𝑿𝒃𝑿𝒉) 

  = 
𝑨𝑴

𝑫𝑵
 

 
𝐀(𝐀𝐁𝐂)

𝐀(𝐁𝐃𝐂)
 =

  𝐀𝐎

𝐃𝟎
(∵ಷಮದಕಯರ್ 1ರಿಾಂದ) 

2)  ∆ABC ಮಲ್ಲ∠ಿA = 90o. BL ಭತುು CM ಗಳುಭಧಾರ್ದಖ್್ಗಳಹಗಿ಴್ 

    4 (BL2 + CM2) = 5BC2 ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:-:-  ∆ABC ಮಲ್ಲಿ,  ∠A=900
 

 AL=CL, AM=MB 

 → ⊿ALB ಮಲ್ಲಿ, ∠A=900 

 BL2=AL2+AB2 (∵ಪ್ೈ.಩ರಮದಮ) 

 BL2 =(
  𝑨𝑪

𝟐
) 2 +AB2 

 BL2 =
  𝑨𝑪𝟐

𝟒
+AB2 

 4 BL2 =AC2 + 4AB2 ------------------- 1 

 ⊿ACM ಮಲ್ಲ,ಿ ∠A=900
 

 CM2=AM2+AC2 (∵ಪ್ೈ.಩ರಮದಮ) 

 CM2 =(
  𝐀𝐁

𝟐
) 2 +AC2  (∵  AB  ಮಭಧಾಬಿಾಂದುM) 

 CM2 =
  𝐀𝐁𝟐

𝟒
+AC2 

 4 CM2 =AB2 + 4AC2 ------------------- 2 

 ∆ABC ಮಲ್ಲಿ, ∠A=900
 

 AB2+AC2=BC2 (∵ಪ್ೈ.಩ರಮದಮ) -------3 

 ಷಮದಕಯರ್1 ಭತುು 2 ನುನಕ ಡಿರಹಗ 

 4 BL2 + 4 CM2 = AC2 + 4AB2 + AB2 + 4AC2 
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 4(BL2 +  CM2) = 5 AB2 + 5 AC2
 

             = 5(AB2 +  AC2) 

 4(BL2 +  CM2) = 5BC2 (∵ಷಮದಕಯರ್  3) 

3) ಑ಾಂದುಷಭಬಹಸುತ್ರರಬುಜದಲ್ಲಿ಑ಾಂದುಬಹಸುವಿನ಴ಗೇದಭ ಯಯಶುಿಅದಯಯಹ಴ುರಹದರ್ ಾಂದುಎತುಯದನಹಲೆಯಶಿಕ್ೆಷಭಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:- AB=BC=AC=x ಮಹನ       

 AD⊥BC 

 BD=DC =
𝒙

𝟐
 (∵ಲಾಂಫ಴ುಪಹದ಴ನುನಅಧಿೇಷುತುರ್) 

 ∴ ⊿   ADCಮಲ್ಲಿ 

 AC2=AD2+DC2 (∵ಪ್ೈ.಩ರಮದಮ)  

 X2 = AD2 + (
𝐱

𝟐
)2 

      = AD2 + 
  𝒙𝟐

𝟒
 

     = 
𝟒𝐀𝐃𝟐+𝐱𝟐

𝟒
 

 4X2= 4 AD2 +x2 

 4X2- x2 =4 AD2 

 3X2 =4 AD2 

 3(ಬಹಸು)2 =4(ಎತುಯ)2 

4) ಎಯಡುಷಭಯ ಩ತ್ರರಬುಜಗಳವಿಸಿುದರ್ೇಗಳುಷಭನಹಗಿದದರ್ಅ಴ುಷ಴ೇಷಭ಴ಹಗಿಯುತುರ್ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ:-  ದತು:-∆ABC ~∆PQR 

 ವಿ(ABC) = ವಿ(PQR) 

 
ವಿ(𝐀𝐁𝐂)

ವಿ(𝐏𝐐𝐑)
 = (

𝐀𝐁

𝐏𝐐
 )2= (

𝐁𝐂

𝐐𝐑
 )2 =(

𝐀𝐂

𝐏𝐑
 )2 

           1= (
𝐀𝐁

𝐏𝐐
 )2= (

𝐁𝐂

𝐐𝐑
 )2 =(

𝐀𝐂

𝐏𝐑
 )2 

∴
𝑨𝑩

𝑷𝑸
 = 

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑨𝑪

𝑷𝑹
  =1 

∴    AB=PQ, BC=QR, AC=PR 

 ∴ ∆ABC ≅ ∆PQR  (∵ಬಹ.ಬಹ.ಬಹ. ಷ಴ೇಷಭತ್್) 

V. 4 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು. ( ಩ರಮದಮಗಳನುನಸಹಧಿಸಿ) 
1) 

‚ಎಯಡುತ್ರರಬುಜಗಳಲ್ಲಿಅನುಯ ಩ಕ್ ದನಗಳುಷಭ಴ಹದರ್ಅ಴ುಗಳಅನುಯ ಩ಬಹಸುಗಳಅನುಪಹತಗಳುಷಭಭತುುಆತ್ರರಬುಜಗಳುಷಭಯ ಩ಗಳಹಗಿ

ಯುತು಴್‛ ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

2) ಎಯಡುಷಭಯ ಩ತ್ರರಬುಜಗಳವಿಸಿುದರ್ೇಗಳಅನುಪಹತ಴ುಅ಴ುಗಳಅನುಯ ಩ಬಹಸುಗಳ಴ಗೇಗಳಅನುಪಹತಕ್ೆಷಭನಹಗಿಯುತುರ್ಎಾಂದುಸಹಧಿಸಿ. 

VI. 5 ಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು. (಩ರಮದಮಗಳನುನನಿಯ ಪಿಸಿಭತುುಸಹಧಿಸಿ) 
1) ಥ್ದಲಪ್ರಮದಮ಴ನುನನಿಯ ಪಿಸಿಭತುುಸಹಧಿಸಿ. 

2) ಪ್ೈಥಹಗ್ ಯಷರಮದಮ಴ನುನನಿಯ ಪಿಸಿಭತುುಸಹಧಿಸಿ. 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-3 :- JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

 

 
 

x

 

 

 

x 

C 

A 

B 

D 

x 
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I. ಫಸುಆಯ್ಕೆ಩ರವ್ನಗಳು. 

1.  JgÀqÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ¤RgÀªÁV MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼ÀÄ 𝐚𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
DVzÀÝgÉ D gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

a. LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉSÉUÀ¼ÀÄ b. bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  c. CAvÀ¸ÀÜ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ d. À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

2. JgÀqÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è ºÁUÀÆ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 = 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠

   𝒄𝟏

𝒄𝟐
CAvÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

a. LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉSÉUÀ¼ÀÄ b. bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  c. À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ d. J®èªÀÅ ¸Àj 

3. gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ CvÀåAvÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À  a1x+b1y+c1=0 and a2x+b2y+c2=0 E°è  a1, a2, b1, b2 ªÀÄvÀÄÛ 

c1, c2UÀ¼ÀÄ 

a. ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ b. ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  c. ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ d. À̧ºÀ C« s̈ÁdåUÀ¼ÀÄ 

4. x+2y-4=0 ªÀÄvÀÄÛ 2x+4y-12=0  F gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

a. LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉSÉUÀ¼ÀÄ b. À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  c. bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ d. AiÀiÁªÀÅzÀÄ C®è 

5. JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  3x+2ky-2=0 ªÀÄvÀÄÛ  2x+5y+1=0 À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVªÉ. DUÀ k AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

a.  𝟒 𝟏𝟓   b.  𝟏𝟓
𝟒    c.   𝟒 𝟓   d.   𝟓 𝟒    

6.  x-y=2 ªÀÄvÀÄÛ  x+y=4  F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ  

a. 3,1   b. 4,3    c. 5,1   d. -1, -3 

II. MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1. MAzÀÄ QæPÉmï vÀAqÀzÀ vÀgÀ̈ ÉÃvÀÄzÁgÀ£ÀÄ 3 ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ 6 ¨Á¯ïUÀ¼£ÀÄß gÀÆ.3900PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. ªÀÄvÉÛ 1 ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ    

2 ¨Á¯ïUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ.1300PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ©ÃdUÀtÂwÃAiÀiªÁV  §gÉ¬Äj. 

Ans:-  3x+6y=3900 

           x+2y=1300 

2.  x + 3y = 6 ªÀÄvÀÄÛ  2x – 3y = 12  F ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃrAiÀÄÄ ¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄÃ ¥ÀjÃQë¹. 

x+3y−6=0 and 2x−3y−12 

 ಇಲ್ಲಿ a1=1, b1=3,c1=−6...........eq1  and  a2=2, b2=−3, c2=−12.........eq2 

∴a2/a1=2/1, b2/b1=−6/3= −2/1 
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 a2/a1≠b2/b1 

F ¸À«ÄÃPÀgÀt eÉÆÃrAiÀÄÄ ¹ÜgÀªÁಗಿರ್. 

III. JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1.  
𝒂𝟏

𝒂𝟐
,
𝒃𝟏

𝒃𝟐
ªÀÄvÀÄÛ 𝒄𝟏

𝒄𝟐
,   C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ 

   ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAAiÉÄÃ, À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄÃ CxÀªÁ LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄÃ ¥ÀjÃQë¹. 

i)   5x – 4y + 8 = 0         ªÀÄvÀÄÛ      7x + 6y – 9 = 0            

.            5x – 4y + 8 = 0 

                   7x + 6y – 9 = 0 

                   a1x + b1y + c1 = 0 

                   a2x + b2y + c2= 0 

                   a1 = 5, b1 = – 4, ಭತುು c1 = 8 

                   a2 =7, b2 = 6 ಭತುು c2 = – 9 

                   a1/a2 = 5/7,   b1/b2 = – 4/6 ಭತುು    c1/c2 = 8/–9 

 a1/a2 ≠ b1/b2 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ  ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. 

       ii) )   9x + 3y + 12 = 0   ªÀÄvÀÄÛ    18x + 6y + 24 = 0   

                    9x + 3y + 12 = 0 

                   18x + 6y + 24 = 0 

                   a1x + b1y + c1 = 0 

                   a2x + b2y + c2= 0 

                   a1 = 9, b1 = 3, ªÀÄvÀÄÛ c1 = 12 

                   a2 = 18, b2 = 6 ªÀÄvÀÄÛ c2 = 24 

                   a1/a2 = 9/18 = ½   b1/b2 = 3/6 = 1/2 ªÀÄvÀÄÛc1/c2 = 12/24 = 1/2 

                    a1/a2 = b1/b2 = c1/c2 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ  ©AzÀÄ«£À°è LPÀåUÉÆArªÉ. 

IV. F PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ xªÀÄvÀÄÛ y É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÁë PÀæªÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj (£Á®ÄÌ CAPÀ) 

   1.  x-y+1=0  ಭತುು   3x+2y-12=0   

x – y + 1=0                             3x + 2y – 12 = 0 

  y = x + 1                               2y = 12 – 3x  
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     Y=
𝟏𝟐−𝟑𝒙

𝟐
 

 

 

 

2.  x+y=3      ಭತುು           3x-2y=4 

x+ y = 3                                3x-2y = 4               

 y = 3 – x        2y = 3x – 4 

  x 0 2 4 

y -2 1 4 

 

 

3.  x+3y=6    ಭತುು         2x-3y=12 

 X + 3y = 6          2x – 3y = 12  

    3y = 6 – x             3y = 2x – 12  

    Y=
𝟔−𝒙

𝟑
Y=

𝟐𝒙−𝟏𝟐

𝟑
 

 

 

 

4.  2x-y-4=0   ಭತುು  x+y+1=0 

      2x – y – 4 = 0  x + y + 1 = 0  

           Y = 2x – 4     y = -x – 1 

x 1 2 0 

y -2 -3 -1 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 0 1 2 

 y 1 2 3 

x 0 2 4 

y 6 3 0 

x 0 1 2 

 y  3 2 1 

x 0 3 6 

y 2 1 0 

x 0 3 6 

y -4 -2 0 

X 2 3 1 

y 0 2 -2 
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5.  2x+y=6   ಭತುು  2x-y+2=0 

       2x + y = 6 2x – y + 2 = 0 

         Y = 6 – 2x    y = 2x + 2  

x 0 1 2 

y 2 4 6 

 

6.  x-y=1     ಭತುು 2x+y=8 

      x – y = 1   2x + y = 8 

       y = x -1   y = 8 – 2x 

x 3 4 2 

y 2 0 4 

 

 

 

 

7.  2x-y-2=0 ಭತುು 4x-3y-24=0 

       2x – y – 2 = 0  4x – 3y – 24 = 0  

 

       Y = 2x – 2           3y = 4x – 24  

= 
𝟒𝒙−𝟐𝟒

𝟑
    y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.  x+y=3     ಭತುು  2x+5y=12 

      x + y = 3                2x+5y=12 

x 0 1 3 

  y 6 4 0 

x 0 1 2 

y -1 0 1 

x 0 1 

y -2 0 

x 0 6 

y -8 0 
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        y = 3 – x  y = 
𝟏𝟐−𝟐𝒙

𝟓
 

 

 

 

 

 

 

 

9. x+y=6    and   x-y=6 

       x + y = 6  x – y = 6  

        y = 6 – x    y = x – 6  

x 0 6 3 

y -6 0 -3 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. F PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ xªÀÄvÀÄÛ y É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀfð À̧ÄªÀ«zsÁನದಲ್ಲ©ಿr¹.     (ªÀÄÆgÀÄ CAPÀ) 

1. 3x-5y=-1 ªÀÄvÀÄÛ  x-y=-1 

3x-y=-1   3x-3y=-3 

3x-5y=-1 

3x-3y=-3 

-. + + 

________ 

-2y=2 

y=-1 

 y=-1 ನುನಷಮದಕಯರ್ 1ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ 

3x-5(-1)=-1 

x 0 1 3 

 y  3 2 0 

x 1 -4 6 

y 2 4 0 

x 0 6 3 

   y 6 0 3 
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3x+5=-1 

3x=-6 

x=-2 

 2.  x+2y=-1  ªÀÄvÀÄÛ  2x-3y=12 

ಷಮದಕಯರ್ 1ನುನ2ರಿಾಂದ ಗುಣಿಸಿ. 

→2x+4y+2=0----(3) 

ಷಮದಕಯರ್ -(3)ªÀÄvÀÄÛ (2) ನುನ ಕ ಡಿ 

y=2----------------(4) 
ಷಮದಕಯರ್ 4ನುನ 1 ಯಲ್ಲಿ ಆರ್ದಶಿಸಿ. 

→x+2(2)=-1 

→x=-1-4 

→x=-5 

 

x=-5 ªÀÄvÀÄ y=2 

 3.  2x+3y=9   ªÀÄvÀÄÛ 3x+4y=5 

2 x + 3 y = 9 

3 x + 4 y = 5 

(1)ನುನ -4ರಿಾಂದಗುಣಿಸಿ 

(2) ನುನ 3ರಿಾಂದಗುಣಿಸಿ 

-8 x -12 y = -36 

9 x +12 y = 15 

ಷಮದಕಯರ್ಗಳನುನ ಕ ಡಿ 
1 x = -21 

x = -21 

xಬ್ಲ್ಮನುನಷಮದಕಯರ್1ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ. 

2 x + 3 y = 9 

-42 + 3 y = 9 

3 y = 9 + 42 

3 y = 51 

y = 17 

4.  x-y+1=0   ªÀÄvÀÄÛ 3x+2y-12=0  
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(1)ನುನ 3ರಿಾಂದಗುಣಿಸಿ 

 
 

(3) – (2) 

3x + 2y = 12. 

3x - 3y = -3. 

(-)...(+)......(+). 

__________ 

=> 5y = 15. 

 
yಬ್ಲ್ಮನುನಷಮದಕಯರ್1ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ 

=> x - 3 = -1. 

=> x = -1 + 3. 

 

5.  x-y=1   ªÀÄvÀÄÛ  2x+y=8 

x - y = 1               .....(1) 

2x + y = 8           .....(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ(2) ನುನಕ ಡಿ 

x - y + 2x + y = 1 + 8 

→ 3x = 9 

→ x = 9 ‚ 3 = 3        .....(3) 

ಷಮದಕಯರ್ 3ನುನ 1 ಯಲ್ಲಿ ಆರ್ದಶಿಸಿ. 

3 - y = 1 

→ y = 3 - 1 = 2 

 

6.  x+y=6 ªÀÄvÀÄÛ x-y=6  

x+y=6 ----------(1) 

x-y=6 -----------(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ(2) ನುನಕ ಡಿ 

x + y=6 

x -y=6 

_______ 

2x=12 

x= 12/2 

x=6 

xಬ್ಲ್ಮನುನಷಮದಕಯರ್1ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ. 

x+y=6 

6+y=6 
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y=6-6 

y=0 

Ans- X=6, y=0 

7.   x-y=1    ªÀÄvÀÄÛ  2x+y=8 

x - y = 1               .....(1) 

2x + y = 8           .....(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ(2) ನುನಕ ಡಿ 

x - y + 2x + y = 1 + 8 

→ 3x = 9 

→ x = 9 ‚ 3 = 3        .....(3) 

ಷಮದಕಯರ್ 3ನುನ 1 ಯಲ್ಲಿ ಆರ್ದಶಿಸಿ. 

3 - y = 1 

→ y = 3 - 1 = 2 

VI. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ½UÉ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ ©r¹.   (ªÀÄÆgÀÄ/£Á®ÄÌ CAPÀ) 

1. JgÀqÀÄ CAPÉAiÀÄ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ CAPÉUÀ¼À PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ ¹UÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÉÆvÀÛ 66.    ¸ÀASÉåAiÀÄ 

CAPÉUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ  2 DVzÀÝgÉ   D À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ಆ ಷಾಂಖ್್ಾಗಳು 10x+y ಭತುು 10y+x ಆಗಿಯಲ್ಲ. ಇಲ್ಲ ಿx ಭತುು y ಗಳುಧನ಩ೂರಹೇಾಂಕಗಳು. 

ಎಯಡುಷಾಂಖ್್ಾಗಳನುನಕ ಡಿರಹಗ 

11x+11y=66. 

x+y=6.............1 

x-y=2..............2 

1 ಭತುು2 ನುನಕ ಡಿ. 

2x=8 

x=4 

xಬ್ಲ್ಮನುನಷಮದಕಯರ್2ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ 

4-y=2 

y=2    

ಆಷಾಂಖ್್ಾಗಳು 24 ಭತುು 42. 

2. jÃvÀÄ MAzÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ£ÀÄß 2 UÀAmÉUÀ¼À°è ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è 20Q.«ÄÃ ªÀivÀÄÛ  2 UÀAmÉUÀ¼À°è  ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è  

4Q.«ÄÃ PÀæ«Ä¸ÀÄªÀ¼ÀÄ . ºÁUÁzÀgÉ  DPÉAiÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ ªÀÄvÀÄÛ ºÀjAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À dªÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans. ನಿವಾಲ ನಿದರಿನಲ್ಲDಿPÉAiÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ ªÀÄvÀÄÛ ºÀjAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À dªÀx km/h ªÀivÀÄÛ y km/h ಆಗಿಯಲ್ಲ. 
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                   ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°dªÀ= (x – y) km/h 

 ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è dª= (x + y) km/h 

                    2(x + y) = 20 

                   ⇒ x + y = 10 ... (i) 

                   2(x – y) = 4 

                   ⇒ x – y = 2 ... (ii) 

                   ಈ ಷಮದಕಯರ್ಗಳನುನ ಬಿಡಿಸಿರಹಗ 
                   y = 4ªÀÄvÀÄÛ x=6ಸಿಗುತುರ್ 
                DPÉAiÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ 6 km/h ªÀÄvÀÄÛ ºÀjAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À dªÀ4 km/h. 

3. E§âgÀÄ ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ, 5 ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄ MAzÀÄ PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß 4 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄV¸À§®ègÀÄ. ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 6 ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄ EzÀ£ÀÄß 

3 ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄV¸À§®ègÀÄ. M§â ªÀÄ»¼É ªÀiÁvÀæ F PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtð ªÀiÁrzÀgÉ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ É̈ÃPÁUÀÄvÀÛzÉ? ºÁUÀÆ  M§â ¥ÀÄgÀÄµÀ 

ªÀiÁvÀæ F PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtð ªÀiÁrzÀgÉ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ É̈ÃPÁUÀÄvÀÛzÉ? 

ಕ್ಲಷ಴ನುನ ¥ÀÆtðಗ್ ಳಿಷಲು ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄತ್್ಗ್ದುಕ್ ಳುು಴ ದಿನಗಳು x ªÀÄvÀÄÛy ಆಗಿಯಲ್ಲ. 
಑ಾಂದು ದಿನದಲ್ಲಿ ಭಹಿಳ್ಮಯು ಮಹಡು಴ ಕ್ಲಷ = 1/x 

                   4(2/x + 5/y) = 1 

                   2/x + 5/y = 1/4 

                   3(3/x + 6/y) = 1 

                   3/x + 6/y = 1/3 

                   ಈ ಷಮದಕಯರ್ಗಳಲ್ಲ ಿ1/x = p ªÀÄvÀÄÛ1/y = q ಆರ್ದಶಿಸಿ. 
                   2p + 5q = 1/4 

                   p/–20 – (–18) = q/–9 – (–18) = 1/144 – 180 

                   p/–2 = q/–1 = 1/–36 

                   p/–2 = – 1/36 and q/–1 = 1/–36 

                   p = 1/18 and q = 1/36 

                   p = 1/x = 1/18 and q = 1/y = 1/36 

                   x = 18 and y = 36 

ಕ್ಲಷ಴ನುನ ¥ÀÆtðಗ್ ಳಿಷಲು ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ18 ¢£ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄ36¢ನ ತ್್ಗ್ದುಕ್ ಳುುತ್ಹುರ್. 

4. MAzÀÄ QæPÉmï vÀAqÀzÀ vÀgÀ̈ ÉÃvÀÄzÁgÀ£ÀÄ 3 ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ 6 ¨Á¯ïUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ.3900PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. ªÀÄvÉÛ  1 ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ    

2 ¨Á¯ïUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ.1300PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨Á¯ï£À É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ಬಹಲ  ನ ಬ್ಲ್ xಆಗಿಯಲ್ಲ ಭತುು ಬಹಾಟ  ನ ಬ್ಲ್y ಆಗಿಯಲ್ಲ. 

3x+6y= 3900----------------(1) 

x +3y = 1300-----------------(2). {×2] 

=> 2x+ 6y = 2600 

3x+6y= 3900 

- 2x + 6y = 2600 

_______________ 

x =1300 

ಷಮದಕಯರ್ 2ರಿಾಂದ 

1300 +3y= 1300 

3y= 1300-1300 
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y= 0 

ಬಹಲ  ನ ಬ್ಲ್ 1300ಭತುು ಬಹಾಟ  ನ ಬ್ಲ್ 0ಆಗಿರ್. 

5. JgÀqÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è zÉÆqÀØPÉÆÃ£ÀªÀÅ aPÀÌPÉÆÃ£ÀQÌAvÀ 18 C¢üPÀªÁVzÀÝgÉ D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

Ans. ಑ಾಂದು ಕ್ ದನ= x   ಭತ್್ ುಾಂದು ಕ್ ದನ = yಆಗಿಯಲ್ಲ. 
                   x + y = 180 

                   x = 180 – y ... (i) 

                   x – y = 18…….(ii) 

xಬ್ಲ್ಮನುನಷಮದಕಯರ್(ii)ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ 
                   180 – y – y = 18  

                   – 2y = – 162 

                   y = – 162/–2 

                   y = 81 

                   x = 180 – 81 = 99   D PÉÆÃ£Àಗಳು99° ªÀÄvÀÄÛ 81° ಆಗಿ಴್. 
6. LzÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ ºÀjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì  gÁªÀÄÄ«£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀlÄÖ DVvÀÄÛ. ºÀvÀÄÛ ªÀµÀðUÀ¼À §½PÀ ºÀjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì  

gÁªÀÄÄ«£À ªÀAiÀÄ¹ì£À JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ºÀj ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄÄ«£À FV£ÀªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

ಸರಿಮ ಈಗಿನ ಴ಮಷುಪ = x 

ರಹಭುವಿನಈಗಿನ ಴ಮಷುಪ= y 

಩ರವ್ನಮಲ್ಲಿ ತ್ರಳಿಸಿಯು಴ ಩ರಕಹಯ 
                   (x – 5) = 3(y – 5) 

                   x – 3y = – 10 ... (i) 

                   (x + 10y) = 2(y + 10) 

                   x – 2y = 10 ... (ii) 

                   (ii) - (i) 
                   y = 20 ... (iii) 

                    x – 60 = – 10 

                   x = 50 

ಸರಿಮ  ಴ಮಷುಪ= 50಴ಶೇರಹಭುವಿನ಴ಮಷುಪ= 20 ಴ಶೇ 

 

 

 

 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-4:- ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 
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I §ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. (MAzÀÄ CAPÀ) 

1. ¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ zÀvÀÛ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀUÀjµÀ× ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 

J. 2   ©. 3     ¹. 4      r. 5 

2.zÀvÀÛ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄßJgÀqÀÄ ¤¢üðµÀÖ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄÄ 

  J. À̧à±ÀðPÀ      ©.eÁå    ¹. bÉÃzÀPÀ r.ªÁå¸À 

3.¸Àà±Àð ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ wædåªÀÅ,¸Àà±ÀðPÀzÉÆqÀ£ÉGAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À 

J.60    ©. 90    ¹.120     r.180 

4.ªÀÈvÀÛzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆMAzÀ ©AzÀ«£À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 

  J. MAzÀÄ   ©.JgÀqÀÄ      ¹.ªÀÄÆgÀÄ    r.C£ÉÃPÀ 

5.¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ 

J. ¸ÀªÀÄ  ©.¸ÀªÀÄªÀ®è      ¹.PÉ®ªÉÇªÉÄä À̧ªÀÄ    r.AiÀiÁªÀÅzÀÄC®è 

6.ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÁå¸ÀzÀ CAvÀåUÀ¼À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ  

J.®A§   ©. ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ   ¹. À̧ªÀÄ      r. À̧ªÀÄªÀ®è 

7.MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 40 DzÀgÉ wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 

  J.90     ©.100      ¹. 140   r.180 

8.wædå 3.5¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 

  J.3.5 Ȩ́A.«ÄÃ    ©. 7 Ȩ́A.«ÄÃ  ¹.10 ¸ÉA.«ÄÃ     r.14 Ȩ́A.«ÄÃ 

II. MAzÀÄCAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1.MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ JµÀÄÖ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ ?     ಉ:-ಅ಩ರಿಮತಷ಩ವೇಕಗಳು 

2.MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ JµÀÄÖ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ ?   ಉ:-ಎಯಡು 

3.¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ wædåªÀÅ ¸Àà±ÀðPÀzÉÆqÀ£ÉGAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À JµÀÄÖ ? ಉ:- 900 

4.ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¤¢üðµÀÖ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.   ಉ:-:-  ಛ್ದಧಕ 

5.MAzÉÃ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀJgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß K£ÉAzÀÄPÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ ?  ಉ:- ಏಕಕ್ದಾಂದಿರದಮ಴ ತುಗಳು 

6.MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÁå¸ÀzÀCAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ JµÀÄÖ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ ? ಉ:- ಎಯಡು 

7.ªÀÈvÀÛzÀ°è JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 0º DUÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉ ¸ÀªÀÄyð¹.  ಉ:- ಇಲ ಿ

 

III. JgÀqÀÄCAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. ‘0’ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌPAMAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ.  ACB 3,  BCPAO ¸ÉA.«ÄÃAC=4  Ȩ́A.«ÄÃ  
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DzÀgÉOA ªÀÄvÀÄÛ
AP

OP
 UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 

∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲ್ಲಿ, ∠ACB = 90° (ಅಧೇ಴ ತುದಲ್ಲಿನಕ್ ದನ ) 

𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 ( ಪ್ೈಥಹಗ್ ಯಸ್ ಩ರಮದಮ ) 

𝑨𝑩𝟐 = 𝟒𝟐 + 𝟑𝟐 

AB =  𝟏𝟔 + 𝟗  =  𝟐𝟓 = 5cm 

∴OA = 
𝑨𝑩

𝟐
 = 

𝟓

𝟐
 = 2.5cm   (r=

𝒅

𝟐
) 

𝜟ACB ~𝜟PAO  ( ದತು) 
𝑶𝑷

𝑨𝑷
 = 

𝑨𝑩

𝑨𝑪
 

𝑶𝑷

𝑨𝑷
 = 

𝟓

𝟒
 

2. ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ50 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄ 34 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀJgÀqÀÄbÉÃ¢¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ¸ÁªÀiÁ£ÀåeÁå£À C¼ÀvÉ 30 ¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ ªÀÈvÀÛ 

PÉÃAzÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ದತು:-∠SQR= 38° PQ ಭತುು PR ಗಳು ಷ಩ವೇಕಗಳು 
ಚತುಬುೇಜ PQORನಲ್ಲ,ಿ∠Q=∠R =90° (ಷ಩ವೇಬಿಾಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಳ್ದ ತ್ರರಜಾ಴ು ಷ಩ವೇಕಕ್ೆ ಲಾಂಫ಴ಹಗಿಯು಴ುದು ) 
∠O =90° (ದತು) 
∠O + ∠R + ∠Q + ∠P = 360° 

90° + 90° + 90° + ∠QPR =360° 

∠QPR = 360° - 270° = 90° 

In ∆PQR, PQ = PR ( ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು ) 
∴∠PQR = ∠PRQ = x   ಷಭಬಹಸುಗಳಅಭಿಭುಖಕ್ ದನಗಳುಷಭ ) 

∴ x + x ∠QPR = 180° ( ಑ಳಕ್ ದನಗಳ ಮೊತು ) 
2x + 90° = 180° 

x = 
𝟗𝟎°

𝟐
 = 45° 

∴∠PQR = 45°&∠PRQ = 45° 

3.avÀæzÀ°è P ©AzÀÄ«¤AzÀzÀvÀÛ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ PQ ªÀÄvÀÄÛPR DVªÉ.ªÀÄvÀÄÛ∠SQR = 38° DVªÉ.∠QPR, ∠PRQ, 

∠QSRºÁUÀÄ∠PQRUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

∆QSRಯಲ್ಲಿ, ∠QRS = 90° ( ಅಧೇ಴ ತುದಲ್ಲಿನ ಕ್ ದನ ) 

∠SQR + ∠QRS+ ∠QSR = 180° 
38° + 90° + ∠QSR = 180° 
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           ∠QSR = 180° - 128° = 52° 
4. avÀæzÀ°è ABC AiÀÄÄMAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄwæ s̈ÀÄd, EzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß CAvÀ¸ÀÜªÁV¹zÉ.  

¸Àà±Àð ©AzÀÄPAiÀÄÄBC ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄßC¢üð À̧ÄvÀÛzÉJAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

AB = AC ------ (1) (ದತು) 
              AR = AQ ------ (2) (ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು) 

(1) – (2) →AB – AR = AC – AQ  

BR = QC ------ (3) 

BR = BP & QC = PC (ಷಾಮಾಂ ಸಿಧದ- 1) 

5. JgÀqÀÄ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀeÁåªÀÅaPÀÌ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ, ¸Àà±Àð©AzÀÄªÀÅeÁåªÀ£ÀÄßC¢üð¸ÀÄvÀÛzÉJAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

ದತು :−𝑪𝟏ಭತುು𝑪𝟐ಏಕಕ್ದಾಂದಿರದಮ ಴ ತುಗಳು, 𝑪𝟐಴ ತುದ ಜ್ಹಾ AB, 𝑪𝟏ವೃತ್ತವನ್ುು ಷ಩ಶಿೇಸಿ಴್. 
ಸಹಧನಿದಮ : -  AP = PB  

ಸಹಧನ್:-  OP ⊥ AB (ಷ಩ವೇಬಿಾಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಳ್ದ ತ್ರರಜಾ಴ು ಷ಩ವೇಕಕ್ೆ ಲಾಂಫ಴ಹಗಿಯು಴ುದು) 
∴AP = PB ( ಴ ತುಕ್ದಾಂದರದಿಾಂದ ಜ್ಹಾಗ್ ಎಳ್ದ ಲಾಂಫ಴ು ಜ್ಹಾ಴ನುನ ಅಧಿೇಷುತುರ  ್) 

6.JgÀqÀÄ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ eÁåaPÀÌ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ. eÁåzÀGzÀÝ 8 Ȩ́A.«ÄÃ DVzÉ. aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À 6 

¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉzÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄßPÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 

ದತು :−𝑪𝟏ಭತುು𝑪𝟐ಏಕಕ್ದಾಂದಿರದಮ ಴ ತುಗಳು 
OP ⊥ AB --------1  (ಷ಩ವೇಬಿಾಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಳ್ದ ತ್ರರಜಾ಴ು ಷ಩ವೇಕಕ್ೆ ಲಾಂಫ಴ಹಗಿಯು಴ುದು) 
AP = PB = 4cm (಴ ತುಕ್ದಾಂದರದಿಾಂದ ಜ್ಹಾಗ್ ಎಳ್ದ ಲಾಂಫ಴ು ಜ್ಹಾ಴ನುನ ಅಧಿೇಷುತುರ )್. 

∴ ತ್ರರಬುಜ ΔOPB ನಲ್ಲ,ಿ ∠P = 90° (  1ರಿಾಂದ )  

𝑶𝑩𝟐 = 𝑶𝑷𝟐 + 𝑷𝑩𝟐 (ಪ್ೈಥಹಗ್ ಯಸ್ ಩ರಮದಮ)  

𝑶𝑩𝟐 = 𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 = 9 + 16 = 25  

OB =  𝟐𝟓 = 5cm  

R = 5cm , ∴D = 2R = 2(5) = 10 cm  
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∴ರ್ ಡಡ ಴ ತುದ ಴ಹಾಷ 10cm. 

IV. ªÀÄÆgÀÄCAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. avÀæzÀ°è  O PÉÃAzÀæzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌAB ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛAT À̧à±ÀðPÀªÁVzÉx £À ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 ∠AOQ = 64° (ದತು) 
∠AOQ + ∠BOQ = 180° (ಷಯಳಮುಗಮ) 
∠BOQ = 180° - 64° = 116° -------- (1) 

∆BOQನಲ್ಲ ಿ, OB = OQ (಑ಾಂರ್ದ಴ ತುದತ್ರರಜಾಗಳು) 

∴∠OBQ = ∠OQB --------- (2)(ಷಭಬಹಸುಗಳಅಭಿಭುಖಕ್ ದನಗಳು) 

∠OBQ +∠OBQ + 116° = 180° 
2∠OBQ = 180° - 116° = 64° 

∠OBQ = 
𝟔𝟒°

𝟐
 = 32 --------(3) 

∴  ∆ BATನಲ್ಲ,ಿ ∠A = 90° (ತ್ರರಜಾ಴ು ಷ಩ವೇಕಕ್ೆ ಲಾಂಫ಴ಹಗಿಯು಴ುದು) 
∠B + ∠A + ∠T =180° 
32° + 90° + x° = 180° 
x° = 180° -122° 
x° = 58° 

2. ‘O’ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæPÉ ÌPA ªÀÄvÀÄ PB UÀ¼ÀÄ ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. <APB = 120. DzÀgÉ OP =  2AP 

JAzÀÄ  ¸Á¢ü¹. 

 
ΔAOP ≅ ΔBOP (ಲಾಂ.ವಿ.ಫ. ಸಿರಹದಾಂತ) 

∠APO = ∠BPO = 60°   

 ΔOAPನಲ್ಲ,ಿ∠A = 90° 

Cos60°= 
𝑨𝑷

𝑶𝑷
 = 

𝟏

𝟐
 

𝟏

𝟐
OP = AP 

∴OP = 2AP 

3. avÀæzÀ°è <ADC=90BC=38¸ÉA.«ÄÃ CD=28¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛBP=25 ¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀwædåPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

ದತು :- ∠ADC = 90°, BC = 38 cm, CD = 28 cm ಭತುು BP = 25 cm 
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→BQ = 25cm (ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು) 
CQ = BC – BQ = 38 – 25 13cm 

∴CQ = CR = 13cm (ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು) 
DR = CD – CR = 28 – 13  

DR = 15cm -------------------1 

ಚತುಬುೇಜ ORDSನಲ್ಲ,ಿ∠R = ∠S = 90° (ಷ಩ವೇಬಿಾಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಳ್ದ ತ್ರರಜಾ಴ು ಷ಩ವೇಕಕ್ೆ ಲಾಂಫ಴ಹಗಿಯು಴ುದು) 

∠D = 90°  ದತು) 

∠O = 90°  ಚತುಬುೇಜದ಑ಳಕ್ ದನಗಳ ಮೊತು 360° ) 

OR = OS (಑ಾಂರ್ದ಴ ತುದತ್ರರಜಾಗಳು) 

∴ ORDS ಑ಾಂದು ಚ್ೌಕ. 

∴ OS = OR = DR 

OS = OR = 15cm (1ರಿಾಂದ) 

∴ದತು ಴ ತುದ ತ್ರರಜಾ15cm. 

4. O PÉÃAzÀæzÀ ªÀÈvÀÛªÀÅwæ s̈ÀÄdABCAiÀÄBC ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄßP ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ AB  ªÀÄvÀÄÛAC ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈ¢Þ¹zÁUÀ CªÀÅ 

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄßQ ªÀÄvÀÄÛR ©AzÀÄUÀ¼À°è ¸Àà²ð À̧ÄvÀÛªÉ.AQ= 
2

1
 ( ABC   À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ)JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

 

   AQ = AR ---------(1) (ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು) 
ಆಗ್ಯ್ಕದ  BQ = BP, PC =CR ---------(2)  

ΔABCಮ  ಷುತುಳತ್್ = AB + BC + AC = AB + BQ + CR+ AC (2 ರಿಾಂದ) 

 = AQ + AR = AQ + AQ (1ರಿಾಂದ) 

 ΔABCಮ  ಷುತುಳತ್್= 2AQ 

𝟏

  𝟐
(ΔABCಮ  ಷುತುಳತ್್) = AQ  

5.MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀÅABCDZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄwÛzÉ. AB+CD = BC+DA JAzÀÄ  ¸Á¢ü¹. 

 

AP = AS, BP = BQ, SD = DR, CQ = CR ---------------- 1 
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 (ಬಹಸಾ ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು ಷಭ) 

L.H.S   AB + CD = AP + PB + DR + RC  

       = AS + BQ + SD + CQ (1 ರಿಾಂದ)  

                            = AS + SD + BQ + CQ 

AB + CD = AD + BC = R.H.S 

6.¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀMAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À ºÁUÀÆ ¸Àà±Àð ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæPÉÌ Ȩ́Ãj¸ÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ 

gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 
ದತು :- AP ಭತುು BP ಗಳು ‘O’ ಴ ತುಕ್ೆ ಎಳ್ದ ಷ಩ವೇಕಗಳು. 
ಸಹಧನಿದಮ:- ∠AOB + ∠APB = 180° 

ಸಹಧನ್:- ಚತುಬುೇಜ OAPB ನಲ್ಲ∠ಿA = ∠B = 90° 

∠A + ∠B + ∠O + ∠P = 360°  ಚತುಬುೇಜದ಑ಳಕ್ ದನಗಳ ಮೊತು 360°) 

90° + 90° +∠O + ∠P = 360° 
∠O + ∠P = 360° - 180° = 180 
∠AOB + ∠APB = 360° 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 
WÀlPÀ-5:-gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

I. JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1. 8.6 Ȩ́A.«ÄÃ GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß 4:7 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ s̈ÁUÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. 

   
2. 3 Ȩ́A.«ÄÃ wædåzÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ ‘P’ £À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀ gÀa¹. 

   
3. . 3 Ȩ́A.«ÄÃ wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ 7 Ȩ́A.«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ gÀa¹, À̧à±ÀðPÀzÀ GzÀÝ C¼ÉzÀÄ vÁ¼É £ÉÆÃr. 
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T =  𝑑2 − 𝑟2 =  102 − 32 =  100 − 9 = 81 = 9cm 

   
4. 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ¢AzÀ 5.5 ¸ÉA.«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

   
5. wædå 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 K¥ÀðqÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

   
   
6. 3 Ȩ́A.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è 5 ¸ÉA.«ÄÃ GzÀÝzÀ eÁå J¼ÉzÀÄ CzÀgÀ MAzÀÄ CAvÀå ©AzÀÄ«£À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀ gÀa¹.
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II. ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
1. ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 4 Ȩ́A.«ÄÃ, 6 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 7 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ wæ s̈ÀÄd gÀa¹ CzÀPÉÌ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁV ⅔ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî 

¸ÀªÀÄgÀÆ¦ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

 
i.  

2. BC=7cm, ∟B=450,∟A=1050 EgÀÄªÀAvÉ wæ s̈ÀÄd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. CzÀPÉÌ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁV  4

3
 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî ¸ÀªÀÄgÀÆ¦ 

wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

 
3. MAzÀÄ ¯A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 4 Ȩ́A.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 3 ¸ÉA.«ÄÃ («PÀtðªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹) EgÀÄªÀAvÉ gÀa¹ CzÀPÉÌ 

C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁV  3

5
 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî ¸ÀªÀÄgÀÆ¦ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 
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ಅಧ್ಹಾಮ-6:- ನಿರ್ದೇವಹಾಂಕರ್ದಖ್ಹಗಣಿತ   

I. ಫಸುಆಯ್ಕೆ಩ರವ್ನಗಳು. 

1. ಭ ಲಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳು 

A) (1,1)  B) (0,0)   C) (0,1)  D) (1,0) 

2. ಭ ಯುಏಕರ್ದಖ್ಹಗತಬಿಾಂದುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹದತ್ರರಬುಜದವಿಸಿುದರ್ೇ 

A) 0 ಚ.ಮಹನ  B)1ಚ.ಮಹನ   C)2 ಚ.ಮಹನ  D)4 ಚ.ಮಹನ 

3. x – ಅಕ್ಷದಿಾಂದ:-M(3,-5) ಬಿಾಂದುವಿಗಿಯು಴ದ ಯ 

A) 4ಮಹನ  B) 1 ಮಹನ  C) 3 ಮಹನ  D) 5 ಮಹನ 

4. ಭ ಲಬಿಾಂದುಭತುು p (x, y) ಬಿಾಂದುಗಳನಡುವಿನದ ಯ 

A) x + y  B) x + y  C)  𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 D) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

5. ಈನಕ್ಷ್ಮಲ್ಲ ಿP ಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಾಂಕಗಳು 

 

A) (1,3)  B) (-3,-1)  C) (0,-3)  D) (-3,0)  

6. x- ಅಕ್ಷದಮದಲ್ಲನ಑ಾಂದುಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಾಂಕಗಳುಈಯ ಩ದಲ್ಲಿಯುತು಴ .್ 

A) (x,0)  B) (0,y)  C) (0,0)  D) (0,-y) 

II.಑ಾಂದುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:- 

7. P(x1,y1) ಭತುು 

Q(x2,y2)ಬಿಾಂದುಗಳನಿರ್ದೇವಾಂಕಗಳನುನಸ್ದರಿಷು಴ರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡದಭಧಾಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಾಂಕಗಳನುನಫರ್ಯಿರಿ. ಉ:-

M(x,y) = ( 
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
 ,
𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
 ) 

8. Y – ಅಕ್ಷದಿಾಂದ K(5,12) ಬಿಾಂದುವಿಗ್ಇಯು಴ಲಾಂಫದ ಯಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಉ:- 5 ಮಹನ 

9. P(m,n) ಬಿಾಂದುವಿನಿಾಂದಭ ಲಬಿಾಂದುವಿಗಿಯು಴ದ ಯಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಉ: -d =  𝒎𝟐 + 𝒏𝟐ಮಹನ 

10. ಈನಕ್ಷ್ಮಲ್ಲ ಿOA ನಉದದಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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ಉ:- (𝒙𝟏, 𝒚𝟏)=(0,0)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) =(4,3) 

ಉದದ=  (𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 )𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏 )𝟐 

OA = (𝟒 − 𝟎)𝟐 + (𝟑 − 𝟎)𝟐   =   𝟒𝟐 + 𝟑𝟐   =    𝟏𝟔 + 𝟗 =  𝟐𝟓  = 5ಮಹನ 

11. A(x,y),B(x,y)ಭತುು C(x,y) ಬಿಾಂದುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹಗು಴ತ್ರರಬುಜದವಿಸಿುದರ್ೇಕಾಂಡುಹಿಡಿಮು಴ಷ ತರಫರ್ಯಿರಿ. 

A = 
𝟏

𝟐
[𝒙𝟏  𝒚𝟐 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑−𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)]ಚ.ಮಹನಗಳು 

12.  (0,3) ಭತುು(4,0)ಬಿಾಂದುಗಳನಡುವಿನದ ಯಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (0,3)   (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (4,0) 

length =  (𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 )𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏 )𝟐 

            =  (𝟒 − 𝟎)𝟐 + (𝟎 − 𝟑)𝟐   =   𝟒𝟐 + 𝟑𝟐   =  𝟏𝟔 + 𝟗 =  𝟐𝟓 = 5ಮಹನ 

13.  (2,3)ಭತುು (4,5)ಬಿಾಂದುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹದರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡದಭಧಾಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

      (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,3)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (4,5) 

ಭಧಾಬಿಾಂದು =  
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
 =  

𝟐+𝟒

𝟐
,
𝟑+𝟓

𝟐
 =  

𝟔

𝟐
,
𝟖

𝟐
 = (𝟑, 𝟒) 

III.  ಎಯಡುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:- 

14. (-5, 7) ಭತುು (-1, 3) ಬಿಾಂದುಗಳನಡುವಿನಅಾಂತಯ಴ನುನದ ಯದಷ ತರಫಳಸಿಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (-5,7)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-1,3) 

ದ ಯ=  (𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

     =   −𝟓 − (−𝟏) 𝟐 + (𝟕 − 𝟑)𝟐  =  (−𝟓 + 𝟏)𝟐 + (𝟕 − 𝟑)𝟐 =  (−𝟒)𝟐 + 𝟒𝟐 

   =  𝟏𝟔 + 𝟏𝟔 = 4 𝟐ಮ಺ನ್ 

15.  (1, 1), (2, 2) ಭತುು(3,3)ಬಿಾಂದುಗಳುಷಯಳರ್ದಖ್ಹಗತ಴ಹಗಿ಴್ಯ್ಕದ಩ರಿಶಿದಲ್ಲಸಿ. 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (-5,7) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-1,3) (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (-5,7) 

A = 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)  

= 
𝟏

𝟐
 𝟏 𝟐 − 𝟑 + 𝟐 𝟑 − 𝟏 + 𝟑 𝟏 − 𝟐      = 

𝟏

𝟐
 𝟏 −𝟏 + 𝟐 𝟐 + 𝟑 −𝟏   
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    = 
𝟏

𝟐
 −𝟏 + 𝟒 − 𝟑 =  

𝟏

𝟐
 𝟎 = 𝟎 ಚ. ಮ಺ನ್ಗಳು 

ಯಹ಴ುರ್ದತ್ರರಬುಜದವಿಸಿುದರ್ೇಸ್ ನ್ನಯಹಗಿಯಲುಸಹಧಾವಿಲ.ಿ ಆದದರಿಾಂದಈಬಿಾಂದುಗಳುಷಯಳರ್ದಖ್ಹಗತ಴ಹಗಿ಴್. 

16. ನಕ್ಷ್ಮಲ್ಲ ಿP ಭತುು Qಬಿಾಂದುವಿಗಿಯು಴ದ ಯಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

 

Pಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳು = (0,-3) = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) Qಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳು = (3,1) = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) 

P ಭತುು Qಬಿಾಂದುವಿಗಿಯು಴ದ ಯPQ =  (𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

    =  (𝟑 − 𝟎)𝟐 + (𝟏 −  −𝟑 )𝟐  =  𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 =  𝟗 + 𝟏𝟔  = 𝟐𝟓    = ಮ಺ನ್ಗಳು 

17.  (R,-4)ಭತುು (-2,0) ಬಿಾಂದುಗಳನಡುವಿನದ ಯ 5ಮ಺ನ್ಗಳ಺ದರ ,  Rನಬ್ಲ್ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ದತು : (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (R,-4),  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-2,0) ದ ಯ d = 5ಮಹನ 

d =  (𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐5 =  (−𝟐 − 𝑹)𝟐 + (𝟎 − (−𝟒)𝟐 

   =  (−𝟐 − 𝑹)𝟐 + 𝟒𝟐  ಎಯಡುಕಡ್಴ಗೇಮಹಡಿ 

𝟓𝟐 =  (−𝟐 − 𝑹)𝟐 +16 

(−𝟐 − 𝑹)𝟐 = 25-16 =9    -2-R = ± 𝟗 =±𝟑      ∴ −𝑹 = 𝟑 + 𝟐 

𝑹 = −5 Or -2-R =-3  -R = -3+2 R =1 

18. ಕ್ದಾಂದರ (3,4) ಭತುು಩ರಿಧಿಮಮದಲ್ಲನ಑ಾಂದುಬಿಾಂದು (-3,-4)ಆಗಿಯು಴಴ ತುದತ್ರರಜಾಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 A(3,4) = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏  = and B =  −𝟑, −𝟒  =  𝒙𝟐, 𝒚𝟐 ಆಗಿಯಲ್ಲ. 

ಕ್ದಾಂದರ಴ನುನ಩ರಿಧಿಮಮದಲ್ಲನ಑ಾಂದುಬಿಾಂದುವಿಗ್ಸ್ದರಿಷು಴ರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡ಴್ದತ್ರರಜಾ =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

   =   −𝟑 − 𝟑 𝟐 +  −𝟒 − 𝟒 𝟐   =  (−𝟔)𝟐 + (−𝟖)𝟐 =  𝟑𝟔 + 𝟔𝟒  =  𝟏𝟎𝟎 

∴಴ ತುದತ್ರರಜಾ = 10 ಮಹನ . 
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     16. (0,-3) ಭತುು (5,2) ಬಿಾಂದುಗಳನುನಸ್ದರಿಷು಴ರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡ಴ನುನಆಾಂತರಿಕ಴ಹಗಿ 2:3 

ಅನುಪಹತದಲ್ಲಿವಿಭಹಗಿಷು಴ಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (0,-3)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (5,2)     (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (2,3) 

ಆಬಿಾಂದು P  (x,y)ಆಗಿಯಲ್ಲ. 

∴ P(x,y) =  
𝒎𝟏𝒙𝟐+𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐+𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
  

              =  
𝟐×𝟓+𝟑×𝟎

𝟐+𝟑
,
𝟐×𝟐+𝟑×−𝟑

𝟐+𝟑
   =  

𝟏𝟎+𝟎

𝟓
,
𝟒−𝟗

𝟓
   =  

𝟏𝟎

𝟓
,
−𝟓

𝟓
 ∴ಆಬಿಾಂದು P(x,y) = (2,-1) 

17. (m,2),(-3,4) ಭತುು(7,-1) ಬಿಾಂದುಗಳುಷಯಳರ್ದಖ್ಹಗತಗಿದದರ್ʼmʼ ನಬ್ಲ್ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಬಿಾಂದುಗಳುಷಯಳರ್ದಖ್ಹಗತ಴ಹಗಿಯು಴ುದರಿಾಂದಇ಴ುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹದತ್ರರಬುಜದವಿಸಿುದರ್ೇಸ್ ನ್ನಯಹಗಿಯುತುರ .್ 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (m,2) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-3,4) (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (7,-1) 

A = 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)  

0 = 
𝟏

𝟐
 𝒎 𝟒 − (−𝟏) + (−𝟑) −𝟏 − 𝟐 + 𝟕 𝟐 − 𝟒   

  0 = 
𝟏

𝟐
 𝒎(𝟓) + (−𝟑)(−𝟑) + 𝟕(−𝟐)  

   0 = 
𝟏

𝟐
 𝟓𝒎 + 𝟗 − 𝟏𝟒  

   0 = 
𝟏

𝟐
 𝟓𝒎 − 𝟓  

0 = 
𝟓

𝟐
 𝒎 − 𝟏        ∴ 𝟓 𝒎 − 𝟏 = 𝟎             m-1=0  ∴ m=1 

 

18. ವ ಾಂಗಗಳು (-3,-5), (-4,6) ಭತುು (1,-1) ಆಗಿಯು಴ತ್ರರಬುಜದವಿಸಿುದರ್ೇ಴ನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (-3,-5) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-4,6)   (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (1,-1) 

A = 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)  

   = 
𝟏

𝟐
 – 𝟑 𝟔 −  −𝟏  +  −𝟒  −𝟏 −  −𝟓  + 𝟏 −𝟓 − 𝟔   

  = 
𝟏

𝟐
 −𝟑(𝟕) + (−𝟒)(𝟒) + 𝟏(−𝟏𝟏)  

   = 
𝟏

𝟐
 −𝟐𝟏 − 𝟏𝟔 − 𝟏𝟏  = 

𝟏

𝟐
× −𝟒𝟖 = -24  =24 ಚ. ಮಹನಗಳು. 

V. ಭ ಯುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:- 

19.  (3, 1), (7,4)ಭತುು (11,1)ಬಿಾಂದುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹಗು಴ತ್ರರಬುಜದವಿಧ಴ನುನಹ್ಷರಿಸಿ, ನಿಭಮಉತುಯಕ್ೆಕಹಯರ್಴ನುನಕ್ ಡಿ. 

A(3.1) 

B(7,4) C(11,1) 
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AB   ಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (3,1)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (7,4) 

AB =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

     =   𝟕 − 𝟑 𝟐 +  𝟒 − 𝟏 𝟐   =  (𝟒)𝟐 + (𝟑)𝟐 

=  𝟏𝟔 + 𝟗  =  𝟐𝟓 =  5 ಮಹನ.  

BC   ಬಹಸುವಿನಉದದ  (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (7,4) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (11,1) 

BC =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

     =   𝟏𝟏 − 𝟕 𝟐 +  𝟏 − 𝟒 𝟐 =  (𝟒)𝟐 + (−𝟑)𝟐 =  𝟏𝟔 + 𝟗  =  𝟐𝟓 = 5ಮಹನ. 

ACಬಹಸುವಿನಉದದ(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (3,1)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (11,1) 

AC =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 
𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

     =   𝟏𝟏 − 𝟑 𝟐 +  𝟏 − 𝟏 𝟐 =  (𝟖)𝟐 + (𝟎)𝟐 =  𝟔𝟒  = 8 = 8 ಮಹನ. 

𝐀𝐁 = 𝐁𝐂ಆಗಿದ ∴ಇದುಷಭದಿಾಬಹಸುತ್ರರಬುಜ಴ಹಗಿರ್ 

20. A(2,-2), B(8,4), C(5,7) ಭತುು D(-1,1) 

ಅನುಕರಭಬಿಾಂದುಗಳನುನಸ್ದರಿಸಿರಹಗಉಾಂಟಹಗು಴ಚತುಬುೇಜದಕಹಯರ್ಷಹಿತಹ್ಷರಿಸಿ. 
 

AB ಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,-2)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (8,4) 

AB =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

     =   𝟖 − 𝟐 𝟐 +  𝟒 − (−𝟐) 𝟐  =  (𝟔)𝟐 + (𝟔)𝟐     =  𝟑𝟔 + 𝟑𝟔 =  𝟑𝟔 × 𝟐= 6 𝟐ಮಹನ. 

BCಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (8,4)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (5,7) 

BC =   𝟓 − 𝟖 𝟐 +  𝟕 − 𝟒 𝟐  =  (−𝟑)𝟐 + (𝟑)𝟐  =  𝟗 + 𝟗  =  𝟗 × 𝟐= 3 𝟐ಮಹನ. 

CDಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (5,7)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-1,1) 

CD =   −𝟏 − 𝟓 𝟐 +  𝟏 − 𝟕 𝟐 =  𝟑𝟔 + 𝟑𝟔  =  𝟑𝟔 × 𝟐 = 6 𝟐ಮಹನ. 

ADಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,-2)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-1,1) 

D(-1,1) C(5,7) 

A(2,-2) B(8,4) 
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AD =   𝟐 − (−𝟏) 𝟐 +  −𝟐 − 𝟏 𝟐 =  (𝟑)𝟐 + (−𝟑)𝟐   =  𝟗 + 𝟗  =  𝟗 × 𝟐 = 3 𝟐ಮಹನ. 

AC   ಕರ್ೇದಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,2)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (5,7) 

AD =   𝟐 − 𝟓 𝟐 +  −𝟐 − 𝟕 𝟐 

        =  (−𝟑)𝟐 + (−𝟗)𝟐 =  𝟗 + 𝟖𝟏  =  𝟗𝟎 =  𝟗 × 𝟏𝟎 = 3 𝟏𝟎ಮಹನ. 

BDಕರ್ೇದಉದದ  (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (-8,4)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-1,1) 

BD =   −𝟏 − 𝟖 𝟐 +  𝟏 − 𝟒 𝟐 

        =  (−𝟗)𝟐 + (−𝟑)𝟐 =  𝟖𝟏 + 𝟗  =  𝟗𝟎 =  𝟗 × 𝟏𝟎 = 3 𝟏𝟎ಮಹನ. 

ಇಲ್ಲಿಅಭಿಭುಖಬಹಸುಗಳುಭತುುಕರ್ೇಗಳುಷಭನಹಗಿ಴್. ಆದದರಿಾಂದಇದುಆಮತ಴ಹಗಿರ್. 

21.   (2,-3) ಭತುು (5,6)ಬಿಾಂದುಗಳಿಾಂದಉಾಂಟಹದರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡ಴ನುನ y-ಅಕ್ಷ಴ುಯಹ಴ಅನುಪಹತದಲ್ಲಿವಿಭಹಗಿಷುತುರ .್ 

y-ಅಕ್ಷದಮದಲ್ಲನಬಿಾಂದು (0,y)ಆಗಿಯುತುರ್. 

∴(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,-3)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (5,6)  P(x,y) = (0,y)  𝒎𝟏 : 𝒎𝟐 = ? 

∴ P(x,y) =  
𝒎𝟏𝒙𝟐+𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐+𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
  

       (0,y)       =  
𝒎𝟏×𝟓+𝒎𝟐×𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
,
𝒎𝟏×𝟔+𝒎𝟐×−𝟑

𝒎𝟏+𝒎𝟐
  

     (0,y)      = 
𝟓𝒎𝟏+𝟐𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
,
𝟔𝒎𝟏−𝟑𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
  

𝟓𝒎𝟏+𝟐𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
=0 

𝟓𝒎𝟏+𝟐𝒎𝟐=0   𝟓𝒎𝟏=-𝟐𝒎𝟐 

𝒎𝟏

𝒎𝟐
 = -

𝟐

𝟓
  ∴ 𝒎𝟏:𝒎𝟐= -2 :5 

22. ಑ಾಂದುಷಮಹಾಂತಯಚತುಬುೇಜದಅನುಕರಭವ ಾಂಗಗಳು(1,2),(4,6),(5,7) ಭತುು (a,3) ಆಗಿದದರ್‘a`ನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಷಮಹಾಂತಯಚತುಬುೇಜದಅಭಿಭುಖಬಹಸುಗಳುಷಭ. 

∴AB = CD →  𝟏  

ABಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (1,2) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (4,6) 

D(a,3) C(5,7) 

A(1,2) B(4,6) 
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AB =   𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

     =   𝟒 − 𝟏 𝟐 +  𝟔 − 𝟐 𝟐   =  (𝟑)𝟐 + (𝟒)𝟐 

=  𝟗 + 𝟏𝟔  =  𝟐𝟓 =5 ಮಹನಗಳು 

CDಬಹಸುವಿನಉದದ (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (5,7)   (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (a,3) 

CD =   𝟓 − 𝒂 𝟐 +  𝟕 − 𝟑 𝟐  =  (𝟓 − 𝒂)𝟐 + 𝟏𝟔 

ಷಮದಕಯರ್(1) ರಿಾಂದ  AB = CD  ಆಗಿರ್. 

5 =    (𝟓 − 𝒂)𝟐 + 𝟏𝟔  ಎಯಡುಕಡ್಴ಗೇಮಹಡಿ 

𝟓𝟐 =  (𝟓 − 𝒂)𝟐 + 𝟏𝟔
𝟐

 25 = (𝟓 − 𝒂)𝟐 + 16 

(𝟓 − 𝒂)𝟐 =25- 16 = 9 

       5 – a = 3  or 5a =-3 

∴-a = 3-5     -a = -3-5 

a = 2   a = 8 

23.  (4,12) ಭತುು (0,8) 

ಬಿಾಂದುಗಳನುನಸ್ದರಿಷು಴ರ್ದಖ್ಹಖಾಂಡ಴ನುನನಹಲುೆಷಭಭಹಗಗಳನಹನಗಿಮಹಡು಴ಬಿಾಂದುಗಳನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿ

ರಿ. 

 A(4,12), B(0,8) ಆಗಿರ್ಭತುು M ಬಿಾಂದು಴ು ABಮಭಧಾಬಿಾಂದು಴ಹಗಿರ್. 

∴ M =  
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
  (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (4,12) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (0,8)  

     =  
𝟒+𝟏𝟎

𝟐
,
𝟏𝟐+𝟖

𝟐
       =  

𝟒

𝟐
,
𝟐𝟎

𝟐
  = (2,10)  

‘D` ಬಿಾಂದು಴ು AMನಭಧಾಬಿಾಂದು಴ಹಗಿರ್. 

 (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (4,12) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (2,10) 

Dಬಿಾಂದುವಿನನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳು =  
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
  

=  
𝟒+𝟐

𝟐
,
𝟏𝟐+𝟏𝟎

𝟐
 =  

𝟔

𝟐
,
𝟐𝟐

𝟐
  = (3,11) 

‘K ` ಬಿಾಂದು಴ುMBಮಭಧಾಬಿಾಂದು಴ಹಗಿರ್. 
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K=  
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
  𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,10) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (0,8)  

     =  
𝟐+𝟎

𝟐
,
𝟏𝟎+𝟖

𝟐
   =  

𝟐

𝟐
,
𝟏𝟖

𝟐
  = (1,9) 

∴ಆನಿರ್ದೇವಹಾಂಕಗಳು D (3,11) , M(2,10)ಭತುು K (1,9) 

𝟐𝟓. (2,1), (6,0), (5,-2) ಭತುು(-3,-1) ಗಳುಅನುಕರಭವ ಾಂಗಗಳಹಗಿಯು಴ಚತುಬುೇಜದವಿಸಿುದರ್ೇಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಚಿತರ಴ನುನಗಭನಿಸಿರಹಗಚತುಬುೇಜ ABCDಮವಿಸಿುದರ್ೇ಴ು∆ABC ಭತುು∆ADCಗಳವಿಸಿುದರ್ೇಗಳಮೊತು಴ಹಗಿರ್. 

∆ABCವಿಸಿುದರ್ೇ 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,1) (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (6,0)  (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (5,-2) 

A = 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)  

   = 
𝟏

𝟐
 𝟐 𝟎 − (−𝟐) + 𝟔 −𝟐 − 𝟏 + 𝟓 𝟏 − 𝟎   

   = 
𝟏

𝟐
 𝟐 𝟐 + 𝟔 −𝟑 + 𝟓 𝟏     = 

𝟏

𝟐
 𝟒 − 𝟏𝟖 + 𝟓  

= 
𝟏

𝟐
× −𝟗 = -4.5 =4.5 sq.units 

∆ADCವಿಸಿುದರ್ೇ 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (2,1)  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (-3,-1) (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (5,-2) 

A = 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 + 𝒙𝟐 𝒚𝟑 − 𝒚𝟏 + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)  

   = 
𝟏

𝟐
 𝟐 −𝟏 − (−𝟐) + (−𝟑) −𝟐 − 𝟏 + 𝟓 𝟏 − (−𝟏)   

   = 
𝟏

𝟐
 𝟐(𝟏) + (−𝟏)(−𝟑) + 𝟓(𝟐)    = 

𝟏

𝟐
 𝟐 + 𝟗 + 𝟏𝟎 = 

𝟏

𝟐
× 𝟐𝟏 = 10.5 

∴ ∆𝑨𝑫𝑪ವಿಸಿುದರ್ೇ= 10.5 sq.units 

∴ಚತುಬುೇಜ ABCDಮವಿಸಿುದರ್ೇ= ∆ABCವಿಸಿುದರ್ೇ + ∆ADCವಿಸಿುದರ್ೇ 

     = 4.5 + 10.5 = 15 ಚ. ಮಹನಗಳು 

26. (2,-5) ಭತುು (-2,9) ಬಿಾಂದುಗಳಿದಷಮಹನುದ ಯದಲ್ಲಿಯು಴x- ಅಕ್ಷದಮದಲ್ಲನಬಿಾಂದು಴ನುನಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

x-ಅಕ್ಷದಮದಲ್ಲನ಑ಾಂದುಬಿಾಂದು (x,0)ಯ ಩ದಲ್ಲಿಯುತುರ್.  

ಇಲ್ಲ ಿAMಭತುು BM ಉದದಗಳುಷಭನಹಗಿಯುತು಴್. 

∴AM = BM 

  𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

D(-3,-1) C(5,-2) 

A(2,1) B(6,0) 



 

43 
 

  𝒙 − 𝟐 𝟐 +  𝟎 − (−𝟓) 𝟐 =   𝒙 − (−𝟐) 𝟐 +  𝟎 − 𝟗 𝟐  

 (𝒙 − 𝟐)𝟐 + 𝟓𝟐   =   𝒙 + 𝟐 𝟐 +  −𝟗 𝟐 ಎಯಡುಕಡ್಴ಗೇಮಹಡಿರಹಗ 

(𝒙 − 𝟐)𝟐 + 𝟐𝟓 = (𝒙 + 𝟐)𝟐 + 𝟖𝟏 

𝒙𝟐 + 4 -4x +25 = 𝒙𝟐 + 4 +4x +81 

29 – 4x = 4x + 85 

-4x – 4x = 85 – 29 

-8x = 56 x = 
𝟓𝟔

−𝟖
  x = -7  

ಅಪ್ದಕ್ಷಿತಬಿಾಂದು(-7,0)ಆಗಿರ್. 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-7:- ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ 4 DAiÉÄÌUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

1. ax2 + bx + c = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, 

𝑨) 
𝒃

𝟐𝒂
=  

𝟐𝒄

𝒃
  B) b2 + 4ac = 0  C) 

𝒃

𝟐𝒂
=  

𝒃

𝟐𝒄
  D) a = b 

2. px2 + qx + r =0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ®ªÀÅ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÄÆ®zÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÁVzÀÝgÉ 

A) p = q  B) q = r   C) p = r  D) p = q = r 

3. 3x2 + 6x + 3 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ªÉÆvÀÛ 

A) 2   B) -3   C) 1   D) -2 

4. 2x2 + kx + 4 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ®ªÀÅ -2 DVzÀÝgÉ, k £À É̈¯É 

A) 12   B) -6   C) 6   D) -12 

5. 2x2 – 4x - 3 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé s̈ÁªÀªÀÅ, 

A) ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß    B) ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ  

C) ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢®è   D) HºÁ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ 

6. 3x2 – 6x = 0, ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A) (0,2)  B) (3,6)   C) (0,-2)  D) (0,6) 

7. JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁUÀvÀ ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 20, EzÀgÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ºÉÃ½PÉ, 

M(x,0) 

A(2,-5) 

B(-2,9) 
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A) X2 + (x + 1)2=20 B) x2 – (x – 1)2 = 20 C) (x + 1)2 – x2 =20 D) x2+(x+1)2+20=0 

II. MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

8. ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.     ಉ:-ax2 + bx + c =0 

9. ax2 + bx + c =0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä §¼À À̧ÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  

ಉ:-x = 
−𝐛 ±  (𝐛𝟐− 𝟒𝐚𝐜

2a
 

10. x = 2 & x = -3 ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß gÀa¹.   ಉ:-x2+x-6=0 

11. 6x2 – 24x + c = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄªÁVzÀÝgÉ c £À ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. ಉ:- 24 

12. 3x2 + 5x – 8 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®ªÀÅ -3 DVzÉAiÉÄÃ? ¥ÀjÃQë¹.   ಉ:- ಇಲ ಿ

III. 2 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

13. y(y+7) + 9 = (y+7)(y-7), MAzÀÄ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉAiÉÄÃ ¥ÀjÃQë¹. 

 

 

 

 

 

ಇದುªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀt಴ಲ.ಿ 

14. 9x2 + 3kx + 4 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄªÁVzÀÝgÉ, k £À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

9 x² - 3 k x + k = 0 

a = 9  b = - 3  k  c = k . 

b² = 4 a c 

( - 3 k )² = 4 ( 9 ) ( k ) 

⇒ 9 k² = 36 k 

⇒ k² = 36 k / 9 

⇒ k² = 4 k 

⇒ k = 4 
 

15. C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt 3x2 – 11x + 8=0 ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé s̈ÁªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3x2+11x+8=0 
3x2+8x+3x+8=0 
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3x(x+8)+3(x+8)=0 

(3x+3) (x+8)=0 
16. 2x2 + 5x + 5 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé s̈ÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹. 

⇒ 2x² + 5x + 5. 

⇒∆ = ವ್ೃದಧಕ Or  b² - 4ac. 

⇒ = (5)² - 4(2)(5)  = 25 - 40 = -15. 

⇒∆< 0 ಯಹ಴ುರ್ದ ಭ ಲಗಳಿಲ.ಿ 
17. MAzÀÄ ZÉ¸ï É̈ÆÃqïð 64 À̧ªÀÄ£ÁzÀ ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð 6.25 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ É̈ÆÃqïð 

¸ÀÄvÀÛ®Æ 2 ¸ÉA.«ÄÃ CUÀ®zÀ CAazÀÝgÉ, É̈ÆÃqïð£À ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

MAzÀÄ ZÉ¸ï É̈ÆÃqïð 64 À̧ªÀÄ£ÁzÀ ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ 
¥Àæw ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = 6.25cm² 

 64 ZËPÀUÀಳ಑ಟ್ುಿ«¹ÛÃtð = 64 × 6.25 = 400cm² 

ಬಹಸು × ಬಹಸು = 400cm² 

==>ಬಹಸು² = 400cm² 

==>ಬಹಸು =  𝟒𝟎𝟎 

==>ಬಹಸು = 20cm 

É̈ÆÃqïðನಬಹಸು20cm. 

É̈ÆÃqïð ನಅಾಂಚಿನಅಗಲ2cm. 

É̈ÆÃqïð£À ¨ÁºÀÄ«£À C¼Àತ್್= 20 + 2 + 2= 24cm 

18. 2  𝟑ªÀÄvÀÄÛ  - 2 𝟑C£ÀÄß ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀt಴ುax²+bx+c=0, a≠0  

 

 

 

 
ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀt಴ುax²+bx+c=0 

 

 
 

19. ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ F PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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a) 3x2 – 7x – 6 = 0 

 

 

 

20. MAzÀÄ wæ s̈ÀÄeÁPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð 156 ZÀzÀgÀ ¸ÉAn«ÄÃlgï. EzÀgÀ ¥ÁzÀªÀÅ JvÀÛgÀzÀ JgÀqÀgÀµÀÖQÌAvÀ JgÀqÀÄ ºÉZÁÑVzÉ. 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 

¥ÁzÀªÀÅ x ಮದಟ್ರ  ಆಗಿಯಲ್ಲ 

JvÀÛgÀ=(2x+1) ಮದಟ್ರ  
¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð =528 m2 

JvÀÛg× ¥Áದ=528 m2 

⇒(2x+1)×x=528 
⇒2x2+x−528=0 
IV.  3  CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

21. x2 + px + 12 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ®ªÀÅ 4 ºÁUÀÆ x2 + px + q À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ q £À É̈¯É 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

x
2
 + px + 12 = 0 

X=4 

 
4 ರಿಾಂದಭಹಗಿಸಿ 
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ಭ ಲಗಳುಷಭಎಾಂದುಕ್ ಟ್ಟಿರ್. 

 

 

 

 

 
 

22. ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 60 ¸ÉA.«ÄÃ ºÁUÀÆ «PÀtðzÀ GzÀÝªÀÅ 25 ¸ÉA.«ÄÃ, DzÀgÉ wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 60cm   «PÀtð = 25cm 

ABC ಑ಾಂದು ಲಾಂಫಕ್ ದನ ತ್ರರಬುಜ಴ಹಗಿರ್. 

ಪಹದ = Xcm    «PÀtð = 25cm 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 60cm 

AB+BC+AC = 60 

➺ AB +x+25=60 

➺ AB =35-x 

ಪ್ೈಥಹಗ್ ಯಸ್  ಩ರಮದಮದ ಩ರಕಹಯ 

h²= p²+b² 

➺ 25²= (35-x)²+x² 

➺ 2x²-70x+600=0 

➺ x²-35x+300=0 

➺ x²-20x-15x+300=0 

➺ x(x-20)-15(x-20)=0 

➺ (x-20)(x-15)=0 

x=20 or x=15 

x= 20  
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AB = 35-x = 35-20 = 15 

BC = x = 20 

ವಿ= ½ x ಪಹದxಎತುಯ=1/2 × 20×15=1/2 × 300= 150cm² 

23. JgÀqÀÄ ZËPÀUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 468 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 24 «ÄÃ. JgÀqÀÄ ZËPÀUÀ¼À 

¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

JgÀqÀÄ ZËPÀUÀ¼ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉx ಭತುು y  ಆಗಿಯಲ್ಲ. 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 4x ಭತುು 4yಆಗಿರ್ಭತುುವಿಸಿುದರ್ೇ x²ಭತುು y²ಆಗಿರ್. 
4x − 4y = 24  
or x − y = 6  
x = y + 6.........(1) 
 x² + y² = 468    

=> (6+y)² +y² = 468 [ ಷಮದಕಯರ್ (1) ] 

=> 36 + y²+12y + y² = 468 
=> 2y² + 12y – 432 = 0 
=> y² + 6y – 216 = 0 
=>  y² +18y – 12y – 216 = 0 
=>  y(y + 18)(y – 12) = 0 
=>  y = - 18 or 12. 

ಬಹಸುಋರ್ಷಾಂಖ್್ಾಯಹಗಿಯಲುಸಹಧಾವಿಲ.ಿ ಆದದರಿಾಂದಚ್ೌಕದಬಹಸುಗಳು 
12 m ಭತುು (12 + 6) m = 18 mಆಗಿ಴್. 
 

24. JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 365 DzÀgÉ D À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ಮೊದಲ ಷಾಂಖ್್ಾ = x 

ಎಯಡನ್ದ ಷಾಂಖ್್ಾ = x+1 

 (x)²+(x+1)²= 365 

x²+x²+1+2x = 365 

2x²+2x+1 = 365 

2x²+2x = 364 

2x²+2x-364 = 0 

2x²-26x +28 x - 364 = 0 

2x(x-13)+ 28(x-13) 

(x-13)(2x+28) = 0 

x-13 => x = 13 

2x+28 => x = -28/2 

xಋರ್ಷಾಂಖ್್ಾಯಹಗಿಯಲುಸಹಧಾವಿಲಿಆದದರಿಾಂದ x = 13 

x+1 = 13+1 = 14 

D ¸ÀASÉåಗಳು= 13 ಭತುು14 
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25. MAzÀÄ CAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 28 cm ºÁUÀÆ CzÀgÀ «¹ÛÃtð 48 cm2. DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®zÀ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

P=28cm, A=42 cm2   «¹ÛÃtð = lxb    b=6 0r b=8 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2(l+b)   48= (14-b)b ( from 1)    b=6 ನುನಷ- 1ಯಲ್ಲಿಆರ್ದಶಿಸಿ  

28= 2(l+b)    48=14b-b2    l= 14-6=8 

l+b=14     b2-14b+48=0    l=8 and b=6 

l=14-b --------------1    b2-8b-6b+48=0 

     b(b-8)-6(b-8)=0 

26. vÀAzÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 45 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. 5 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ CªÀgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À UÀÄt®§Þ 124, 

 DzÀgÉ CªÀgÀ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

ತಾಂರ್ಮ಴ಮಷುಪx ªÀµÀð 

ªÀÄUÀನ಴ಮಷುಪ= (45 – x) 

5 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ ] 

ತಾಂರ್ಮ಴ಮಷುಪ= (x – 5)  ªÀµÀð 

ªÀÄUÀನ಴ಮಷುಪ= (45 – x – 5) = (40 – x))  ªÀµÀð 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À UÀÄt®§Þ  

 (x – 5) (40 – x) = 124 

 x(40 – x) –5(40 – x) = 124 

 40x – x² – 200 + 5x = 124 

 45x – x² = 124 + 200 

 45x – x² = 324 

 0 = x² – 45x + 324 

➱ x² – 45x + 324 

➱ x² – 36x – 9x + 324 

➱ x (x – 36) –9 (x – 36) 

➱ (x – 9) (x – 36) 

➱ (x – 9) = 0 or, (x – 36) = 0 

➱ x = 9 or x = 36 

ತಾಂರ್ಮ಴ಮಷುಪx = 36 ªÀµÀð 

ªÀÄUÀನ಴ಮಷುಪ= 45 – x = 45 – 36 = 9  ªÀµÀð 

27. JgÀqÀÄ CAPÉAiÀÄ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ D ¸ÀASÉåAiÀÄ CAPÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ 4 gÀ¶ÖzÉ. D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ CzÀgÀ CAPÉUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ 2 gÀ¶ÖzÀÝgÉ, 

zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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ಎಯಡು ಅಾಂಕ್ಗಳು x ಭತುುyಆಗಿಯಲ್ಲ. 
10x + y = ಷಾಂಖ್್ಾ 

10x + y = 4(x+y) 
MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄÄ D ¸ÀASÉåAiÀÄ CAPÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ 4 gÀ¶ÖzÉ 

10x + y = 4x + 4y 

10x - 4x = 4y - y 

6x = 3y 

3ರಿಾಂದ ಭಹಗಿಸಿ 

2x = y 
CAPÉUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ 2 gÀ¶ÖzÀÝgÉ 

10x + y = 2xy 

y= 2x 

10x + 2x = 2 (x)2x 

12x = 4x2 

4xನಿಾಂದ ಭಹಗಿಸಿ 

3 = x 

 y = 2(3) = 6 

ಆ ಷಾಂಖ್್ಾ = 36 

36 = 4(3+6) ಭತುು 

36 = 2(3*6) 
 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-8:- wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 

I.  ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

1. (1+cosθ) (1-cosθ) UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀÄzÀÄ 

C) sin2θ  §) tan2θ  PÀ) 1   qÀ) 0 

2. sin A . cosA . tanA + cosA. sinA. cotA UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀÄzÀÄ 

C) sin2A – cos2A §) tan2A + cot2A PÀ) sin2A +cos2A qÀ) sin2A + tan2A 

3. 1- cos2 θ=
𝟑

𝟒
 DzÁUÀ sinθ zÀ ¨É¯É 

C) 
 𝟑

𝟐
   §)  

𝟏

𝟐
   PÀ) 1   qÀ) 0 

4. 2 cosθ=1  ªÀÄvÀÄÛ θ ®WÀÄ PÉÆÃ£ÀªÁzÀgÉ  ‘θ’ ¨É¯É 

C) 0
0

   §) 30
0 

  PÀ) 45
0

   qÀ) 60
0
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5. 𝒔𝒊𝒏𝜽=
𝟑

𝟓
 DzÁUÀ  𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄θ zÀ ¨É¯É 

C) 
𝟒

𝟓
   §)  

𝟓

𝟑
   PÀ) 

𝟒

𝟑
   qÀ) 

𝟓

𝟒
 

6. 𝒔𝒊𝒏𝜽= 𝒄𝒐𝒔𝜽 DzÀgÉ θ zÀ É̈¯É 

C) 0
0

   §) 30
0  

 PÀ) 45
0

   qÀ) 90
0

 

7. sinθ zÀ UÀjµÀ× ¨É É̄ 

C) 
𝟐

 𝟑
   §)  

 𝟑

𝟐
   PÀ) 1   qÀ)  𝟐 

8. cos 480 – sin 420
 zÀ ¨É¯É 

C) 𝟎   §)  
𝟏

𝟒
   PÀ) 𝟏   qÀ) 

𝟏

𝟐
 

9. 13 sinθ = 5 DzÀgÉ  tanθ  zÀ É̈¯É 

C) 
𝟓

𝟏𝟐
   §)  

𝟏𝟐

𝟓
   PÀ) 

𝟏𝟐

𝟏𝟑
   qÀ) 

𝟓

𝟏𝟑
  

10.

𝒕𝒂𝒏𝟔𝟓

𝒄𝒐𝒕𝟐𝟓
EzÀgÀ É̈¯É 

C) 𝟐   §)  0   PÀ) 1   qÀ) 
𝟏

 𝟐
 

II. MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1. sin 900+ tan 450
AiÀÄ ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. Ans:- sin 900+ tan 450   = 1 + 1=2 

2. sin θ x cosec θ  zÀ ¨É É̄AiÉÄÃ£ÀÄ?   Ans:- sin θ x
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝛉
 =1 

3.  𝟑 cot A=1 DzÀgÉ ®WÀÄPÉÆÃ£À A ¨É É̄AiÉÄÃ£ÀÄ ? 

Ans:- cot A= 
𝟏

 𝟑
 

    = cot600= 𝟏

 𝟑
 

∴A= 600 

4. cosec 310 – sec590
EzÀgÀ  ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ ? 

Ans:-  = cosec (900 – 590  )  - sec590   

 = sec590 - sec590  = 0 

5. 

𝟏−𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓

𝟏+ 𝒕𝒂𝐧𝟒𝟓
gÀ ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  Ans:-  = 

𝟏− 𝟏

𝟏+ 𝟏
  =𝟎

𝟐
 

6. sin θ x cosec θ  zÀ É̈¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

Ans:- sin θ x cosec θ  = sin θ x 
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝛉
 =1 
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7. sin θ  = 
𝟐

 𝟑
ªÀÄvÀÄÛ cos θ  = 

𝟑

 𝟑
DzÀgÉ tan θ  É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:-  𝒕𝒂𝒏𝛉 =
𝒔𝒊𝒏𝛉

𝐜𝐨𝐬𝛉
 = 

𝟐

 𝟑
𝟑

 𝟑

 =
𝟐

𝟑
 

8. cos A=sinB  DzÀgÉ  A+B=900JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

Ans:- cos A=sinB   

 Sin(900-A)=sinB 

 900-A=B 

 900 = A+B 

9. cot 230 . tan670AiÀÄ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- tan(900-670) tan 670 

 = cot670. tan670 = 
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟕𝟎
 x tan670 = 1 

10. (1+tan2 θ).cos2 θ=1 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

Ans:- sec2θ  xcos2 θ  = 
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉 
 x cos2

 θ =1  

III.  2 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1. tan2A = cot(A-180)ªÀÄvÀÄÛ 2A MAzÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁzÀgÉ A¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

cot(900 – 2A)= cot(A-180) 

 900 – 2A= A-180 

 900+180 = A +2A 

 3A= 1080 

 A=360 

2. (tan A x sinA) + cosA = secAJAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

Ans:-  =
𝒔𝒊𝒏𝐀

𝐜𝐨𝐬𝐀
 x sinA + cos A 

 = 
𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀

𝐜𝐨𝐬𝐀
 + cos A = 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀+𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀

𝐜𝐨𝐬𝐀
  =

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐀
 = secA    ( sin2A + cos2A=1) 

3. cosθ =0.6 DzÁUÀ 5sin θ  - 3 tanθ =0 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  ( ¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ: 0.6 = 
𝟔

𝟏𝟎
 ) 

Ans:- cos θ = 
𝟔

𝟏𝟎
=
𝟑

𝟓
       AC2 = AB2+BC2 

    52= AB2+32 

    AB2 = 25-9=16 

A 

  B C 

5  

3 
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    AB =4 

    L.H.S = 5sin θ - 3 tanθ 

          5x
𝟒

𝟓
 – 3x 

𝟒

𝟑
 = 4-4=0 =R.H.S 

4. sin180 . cos720 + cos180 . sin720
 EzÀgÀ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- sin (900-720) - cos720 + cos(900-720) - sin720 

 = cos720 – cos 720 + sin720 – sin720 = 0 

5. A=600,  B=300
DzÀgÉ cos(A+B) = cosA.cosB – sinA.sinB JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

Ans:- cos(A+B) = cosA.cosB – sinA.sinB  

 Cos(600 + 300) =cos600 . c0s300 – sin 600.sin 300 

 Cos 900  =
𝟏

𝟐
x 𝟑

𝟐
 - 

 𝟑

𝟐
 x

𝟏

𝟐
 

  0 = 0 

6. A=600,  B=300
 DzÀgÉ tan(A-B) = 

𝒕𝒂𝒏𝑨− 𝐭𝐚𝐧 𝐁

𝟏+ 𝐭𝐚𝐧 𝐀.𝐭𝐚𝐧𝐁
JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

Ans:- tan(A-B) = 
𝒕𝒂𝒏𝑨− 𝐭𝐚𝐧 𝐁

𝟏+ 𝐭𝐚𝐧 𝐀.𝐭𝐚𝐧𝐁
 

        tan( 600 -300 )=
𝒕𝒂𝒏𝟔𝟎𝟎− 𝐭𝐚𝐧 𝟑𝟎𝟎

𝟏+ 𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎𝟎.𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎𝟎
 

 tan 300 = 
 𝟑− 

𝟏

 𝟑

𝟏+  𝟑     𝑿
𝟏

 𝟑

  

 
𝟏

 𝟑
 =  

𝟑−𝟏

 𝟑

𝟏+𝟏 
 = 

𝟐

 𝟑

𝟐 
 

 
𝟏

 𝟑
=  

𝟏

 𝟑
 

IV. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢ü¹. (3 CAPÀ) 

1.  
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨
=secA +tanA 

Ans:-  
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨
x  

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨
 =   

(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨)(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨)

(𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨)(𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨)
  =  

(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨)𝟐

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨
 = 

(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨)𝟐

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
=

𝟏+𝒔𝒊𝒏𝐀

𝐜𝐨𝐬𝐀 
 = 

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐀
+

𝒔𝒊𝒏𝐀

𝐜𝐨𝐬𝐀
 = secA+tanA 

2. tan(A+B) = 𝟑ªÀÄvÀÄÛtan(A-B)= 
𝟏

 𝟑
  DVzÉ, E°è  00<(A+B) ≤900; DzÀgÉ A ªÀÄvÀÄÛ B ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

:- tan(A+B) = 𝟑  tan(A-B)= 
𝟏

 𝟑
   A +B=600  eq. 1 →450 +B =600 

 tan 600=  𝟑  tan 300 = 
𝟏

 𝟑
   A –B =300   B =150 

 A +B=600  ----- 1 A –B =300 -----2 ---------------- 
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        2A =90 

        A= 450 

 

3. 

𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎−𝛉) 

𝟏+ 𝐬𝐢𝐧𝛉
 + 

𝒄𝒐𝒔𝛉

𝟏−𝒄𝒐𝒔(𝟗𝟎−𝛉) 
=2secθ 

Ans:- L.H.S = 
𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎−𝛉) 

𝟏+ 𝐬𝐢𝐧𝛉 
 + 

𝒄𝒐𝒔𝛉 

𝟏−𝒄𝒐𝒔(𝟗𝟎−𝛉) 
 

        = 
𝒄𝒐𝒔𝛉

𝟏+ 𝐬𝐢𝐧𝛉 
 + 

𝒄𝒐𝒔𝛉 

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝛉
 =

𝒄𝒐𝒔𝛉   𝟏−𝐬𝐢𝐧𝛉 +𝒄𝒐𝒔𝛉(𝟏+𝐬𝐢𝐧𝛉)

(𝟏+ 𝐬𝐢𝐧𝛉 )(𝟏−𝐬𝐢𝐧𝛉)
 = 

𝒄𝒐𝒔𝛉 −𝐜𝐨𝐬𝛉 .𝐬𝐢𝐧𝛉 +𝒄𝒐𝒔𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉.𝐬𝐢𝐧𝛉)

𝟏𝟐−𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉
 

        = 
𝟐𝒄𝒐𝒔𝛉 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉 
 = 

𝟐

𝐜𝐨𝐬𝛉 
=2secθ 

4. tan2A-sin2A = tan2A.sin2A  

Ans:- tan2A-sin2A = 
𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀

𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀
 – sin2 A = sin2 A (

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀
 – 1) = sin2 A (

𝟏−𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀

𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀
 ) = tan2A . sin2A 

 

5. 
𝟏−𝒄𝒐𝒔𝛉

𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉
 = (cosec θ -cot θ)2 

Ans:-  
𝟏−𝒄𝒐𝒔𝛉

𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉
 x 

𝟏−𝒄𝒐𝒔𝛉

𝟏−𝐜𝐨𝐬𝛉
 =

(𝟏−𝒄𝒐𝒔𝛉)𝟐

𝟏𝟐−𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉
 = 

𝟏𝟐+𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟐 𝐜𝐨𝐬𝛉

𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉
 = 

𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉
+ 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉

𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉
−

𝟐𝒄𝒐𝒔𝛉

𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉
 

= cosec2 θ +cot2 θ - 
𝟐𝒄𝒐𝒔𝛉

𝐬𝐢𝐧𝛉
 x 

𝟏

𝐬𝐢𝐧𝛉
= cosec2 θ +cot2 θ – 2 cotθ . cosecθ = (cosec θ -cot θ)2  

6. 
𝒔𝒊𝒏𝛉

𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉
 +

𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉

𝒔𝒊𝒏𝛉
 = 2 cosec 𝛉  

Ans:-  
𝒔𝒊𝒏𝛉

𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉
 +

𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉

𝒔𝒊𝒏𝛉
 = 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉+( 𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉)𝟐

 𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉 𝐬𝐢𝐧𝛉
 = 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉+ 𝟏𝟐+ 𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉+𝟐𝐜𝐨𝐬𝛉

 𝟏+ 𝐜𝐨𝐬𝛉 𝐬𝐢𝐧𝛉
 = 

𝟏+𝟏+𝟐𝒄𝒐𝒔𝛉

 𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉 𝒔𝒊𝒏𝛉
 

 = 
𝟐+𝟐𝒄𝒐𝒔𝛉

 𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉 𝒔𝒊𝒏𝛉
 = 

𝟐(𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉 )

 𝟏+𝒄𝒐𝒔𝛉 𝒔𝒊𝒏𝛉
 = 

𝟐

𝒔𝒊𝒏𝛉
 = 2 cosec θ 

7. x= a sec θ + b tan θ ªÀÄvÀÄÛy= a tan θ + b sec θ  DzÀgÉ  x2 – y2 = a2 – b2    

Ans:- x2 – y2 = a2 – b2   = (a sec θ + b tan θ)2 - (a tan θ + b sec θ )2  

 = a2sec2 θ+b2tan2 θ+2asecθ. btanθ - a2tan2 θ - b2sec2 θ - 2atanθ. bsecθ 

 = a2sec2 θ+b2tan2 θ - a2tan2 θ - b2sec2 θ  

 = a2 (sec2 θ - tan2 θ) - b2(tan2 θ - sec2 θ)  == (sec2 θ - tan2 θ) (a2 - b2 ) = 1 (a2 - b2 ) = (a2 - b2 ) 

 

8.  ( sinA+cosecA)2 + (cosA+secA)2 = 7+tan2A+cot2A 

Ans:- L.H.S = ( sinA+cosecA)2 + (cosA+secA)2 

        =sin2 A+cosec2 A+2sinA. cosecA + cos2 A +sec2 A+ 2cosA.secA 



 

55 
 

       = sin2 A+ cos2 A +cosec2 A+ sec2 A+ 2(sinA. cosecA+ cosA.secA) 

        = 1+ cosec2 A+ sec2 A+ 2( 1 +1) 

        = 1+ cosec2 A+ sec2 A+ 2(2)  =5 +1+cot2 A+1+tan2 A = 7 + cot2 A+tan2 A 

V. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢ü¹. ( 4 CAPÀ) 

1. 

𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎−𝐀) 

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝑨
 + 

𝒄𝒐𝒔(𝟗𝟎−𝐀) 

𝟏−𝒄𝒐𝒕𝑨
=cosA +sinA 

Ans:- 
𝒄𝒐𝒔𝑨

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝑨
 + 

𝒔𝒊𝒏𝐀 

𝟏−𝒄𝒐𝒕𝑨
 = 

𝒄𝒐𝒔𝑨

𝟏−
𝒔𝒊𝒏𝑨

𝒄𝒐𝒔𝑨

 + 
𝒔𝒊𝒏𝐀 

𝟏−
𝒄𝒐𝒔𝑨

𝒔𝒊𝒏𝑨

  = 
𝒄𝒐𝒔𝑨

𝒄𝒐𝒔𝑨−𝒔𝒊𝒏𝑨

𝒄𝒐𝒔𝑨

 + 
𝒔𝒊𝒏𝐀 

𝒔𝒊𝒏𝑨− 𝒄𝒐𝒔𝑨

𝒔𝒊𝒏𝑨

  = 
𝒄𝒐𝒔𝟐 𝐀

𝒄𝒐𝒔𝑨−𝒔𝒊𝒏𝑨
 + 

𝒔𝒊𝒏𝟐 𝐀

𝒔𝒊𝒏𝑨−𝒄𝒐𝒔𝑨
 

     = 
𝒄𝒐𝒔𝟐 𝐀−𝒔𝒊𝒏𝟐 𝐀

𝒄𝒐𝒔𝑨−𝒔𝒊𝒏𝑨
 =

(𝒄𝒐𝒔𝑨+𝐬𝐢𝐧𝐀)(𝐜𝐨𝐬𝐀−𝐬𝐢𝐧𝐀)

( 𝐜𝐨𝐬𝐀−𝐬𝐢𝐧𝐀)
  = cosA+sinA 

2. 
𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨+𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨−𝟏
 = (secA+tanA)2  

Ans:- 
𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨+𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨−𝟏
 x 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨+𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨+𝟏
 =

(𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝑨+𝟏)𝟐

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨−𝟏𝟐
 = 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝐀+𝟏𝟐+𝟐 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝐀 

𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
 = 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐 𝐀

𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
 + 

𝟏

𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
 +

𝟐 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝐀

𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
 

 = 
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐𝐀
 x 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 + 2x 

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝑨
 x𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 

 = 
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐𝐀
 𝑿 

𝒔𝒊𝒏𝟐
 𝐀

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 +

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝑨
 x 

𝒔𝒊𝒏𝟐 𝐀

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
 = 𝒔𝒆𝒄𝟐 𝐀 +𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 +2 tanA.secA = (𝒔𝒆𝒄𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝑨)𝟐 

3secA=x+
𝟏

𝟒𝒙
   DzÀgÉ secA-tanA =

𝟏

𝟐𝒙
 

Ans:- secA-tanA =
𝟏

𝟐𝒙
 

 X+
𝟏

𝟒𝒙
 – tanA =

𝟏

𝟐𝒙
 

 tanA= X+
𝟏

𝟒𝒙
 - 

𝟏

𝟐𝒙
=

𝟒𝒙𝟐+𝟏−𝟐

𝟒𝒙
 =

𝟒𝒙𝟐−𝟏

𝟒𝒙
 

 ∴ secA – tanA=(x+ 
𝟏

𝟒𝒙
) – (

𝟒𝒙𝟐−𝟏

𝟒𝒙
) =

𝟒𝒙𝟐+𝟏

𝟒𝒙
 - 

𝟒𝒙𝟐−𝟏

𝟒𝒙
 = 

𝟒𝒙𝟐+𝟏−𝟒𝒙𝟐+𝟏 

𝟒𝒙
 = 

𝟐

𝟒𝒙
   = 

𝟏

𝟐𝒙
 

4. 

𝒕𝒂𝒏𝛉

𝟏+𝒄𝒐𝒕𝛉
 + 

𝒄𝒐𝒕𝛉

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉
=1+tanθ+cotθ 

Ans:- 
𝒕𝒂𝒏𝛉

𝟏+𝒄𝒐𝒕𝛉
 + 

𝒄𝒐𝒕𝛉 

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉
= 

𝒕𝒂𝒏𝛉 𝟏−𝐭𝐚𝐧𝛉 +𝒄𝒐𝒕𝛉(𝟏+𝐜𝐨𝐭𝛉)

(𝟏+𝒄𝒐𝒕𝛉)(𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉)
  =

𝒕𝒂𝒏𝛉− 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝛉+𝒄𝒐𝒕𝛉+ 𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉)

(𝟏+𝒄𝒐𝒕𝛉)(𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉)
 = 

𝒕𝒂𝒏𝛉 +𝒄𝒐𝒕𝛉+ 𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉−𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉 

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉+𝐜𝐨𝐭 𝛉−𝐜𝐨𝐭𝛉 𝐭𝐚𝐧𝛉 
 

= 
𝒕𝒂𝒏𝛉+𝒄𝒐𝒕𝛉+ 𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉−𝐭𝐚𝐧𝟐 𝛉

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉+𝐜𝐨𝐭𝛉−𝐜𝐨𝐭𝛉𝐭𝐚𝐧𝛉
 = 

 𝒕𝒂𝒏𝛉+𝒄𝒐𝒕𝛉 +(𝒄𝒐𝒕𝛉−𝒕𝒂𝒏𝛉)( (𝒄𝒐𝒕𝛉+𝒕𝒂𝒏𝛉)

𝟏−𝒕𝒂𝒏𝛉+𝐜𝐨𝐭𝛉−𝟏
 = 

 𝒕𝒂𝒏𝛉+𝒄𝒐𝒕𝛉 (𝟏+𝒄𝒐𝒕𝛉−𝒕𝒂𝒏𝛉)

𝒄𝒐𝒕𝛉 −𝒕𝒂𝒏𝛉
= cot θ + tanθ +1 

 

5. 𝒔𝒆𝒄𝟐𝛉 + 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝛉 =tan θ + cot θ 

L.H.S=  𝒔𝒆𝒄𝟐 𝛉 + 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝛉 =  
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉
+

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉
   =  𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉+𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉

𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉.𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉
     =   

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉.𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉
 =

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝛉 .𝐬𝐢𝐧𝛉
 

 R.H.S = tan θ + cot θ = 
𝐬𝐢𝐧𝛉

𝒄𝒐𝒔𝛉
 +

𝒄𝒐𝒔𝛉

𝐬𝐢𝐧𝛉
 =

𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉+𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉

𝒄𝒐𝒔𝛉.𝐬𝐢𝐧𝛉
 = 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝛉.𝐬𝐢𝐧𝛉
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ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-9:- wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 

I. 2 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ.  

1. 50 𝟑 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 50 𝟑 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ°è £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¤AwgÀÄªÀ ªÀåQÛAiÀÄ£ÀÄß 

£ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- θ= ಅ಴ನತಕ್ ದನ =?  

 tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
 =

𝟓𝟎 𝟑

 𝟓𝟎 𝟑
 =1 

 tan θ=tan450∴θ=450 

 

2. MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀªÁV ¤AwzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 15 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 

ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 DVzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- θ=ಉನನತಕ್ ದನ =600      AB= ಗ್ ದ಩ುಯದಎತುಯ=? 

 tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
 

 tan600=
𝐀𝐁

𝟏𝟓
 

  𝟑  = 
𝐀𝐁

𝟏𝟓
 

 ∴AB=50 𝟑m 

3. 1.5 «ÄÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ «ÃPÀëPÀgÉÆ§âgÀÄ aªÀÄtÂ¬ÄAzÀ 28.5 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ°èzÁÝgÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ CªÀgÀ PÀtÂÚ¤AzÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

45
0

 DVzÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ?  

Ans:- AB=1.5 m= CY  BY= 28.5 m 

 θ= ಉನನತಕ್ ದನ=450  

 ತ್ರರಬುಜACY ಮಲ್ಲಿ,   tan θ=
𝐗𝐂

𝑨𝑪
 

     tan450 =
𝐗𝐂

𝟐𝟖.𝟓
 

   1= 
𝐗𝐂

𝟐𝟖.𝟓
 

  XC= 28.5 m 

C 

A 

B 

B 

A 

C 

A 

X 

C 

B Y 

28.5 m 

1
.5
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ಚಿಭಣಿಮಎತುಯ XY = XC + CY 

   = 28.5+1.5=30 m 

4. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

30
0

 DzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:-  θ=ಉನನತಕ್ ದನ =300 AB= ಗ್ ದ಩ುಯದಎತುಯ =? 

 tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
 

 tan300=
𝐀𝐁

𝟑𝟎
 

 
𝟏

 𝟑
= 

𝐀𝐁

𝟑𝟎
 

 30= 𝟑AB 

          AB= 
𝟑𝟎

 𝟑
 = 

𝟑𝐱𝟏𝟎

 𝟑
 = 

 𝟑𝐱 𝟑𝐱𝟏𝟎

 𝟑
 = 10 𝟑 m 

5. 50 «ÄÃ zÀÆgÀ¢AzÀ ®A§ªÁV ¤AwgÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀÛA¨sÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 DzÀgÉ D ¸ÀÛA s̈ÀzÀ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ? 

AB=ಗ್ ದ಩ುಯದಎತುಯ=? 

 tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
    𝟑= 

𝐀𝐁

𝟓𝟎
      

 tan600=
𝐀𝐁

𝟓𝟎
   AB =50 𝟑 m 

6. MAzÀÄ d«ÄÃ¤£À JgÀqÀÆ PÀqÉ 50 «ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 40 «ÄÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ UÁ½AiÀÄ AiÀÄAvÀæUÀ½ªÉ. JgÀqÀÆ UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¤AvÀ ªÀåQÛAiÀÄÄ 

CªÀÅUÀ¼À vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¸ÀÄvÁÛ£É. JgÀqÀÆ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45
0

 UÉ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ, UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:-UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ AB= AP+BP=? 

 ತ್ರರಬುಜAPYಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐀𝐗

𝑨𝑷
 

   tan450 =
𝟓𝟎

𝑨𝑷
 

            1= 
𝟓𝟎

𝑨𝑷
 

   AP=50 m 

ತ್ರರಬುಜBPYಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐁𝐘

𝑩𝑷
 

   tan450 =
𝟒𝟎

𝑩𝑷
 

            1= 
𝟒𝟎

𝑩𝑷
 

   BP=40 m 

C 

A 

B 

C 

A 

B 

X 
Y 

A P B 
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 UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀAB= AP+BP = 50+40=90 m 

7. 15 «ÄÃ GzÀÝzÀ MAzÀÄ KtÂAiÀÄÄ UÉÆÃqÉAiÉÆA¢UÉ 60
0

 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ UÉÆÃqÉAiÀÄ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- AC= 15 m  AB=? 

 sin θ=
𝐀𝐁

𝑨𝑪
 

sin600 =
𝐀𝐁

𝟏𝟓
   

  
 𝟑

𝟐
= 

𝐀𝐁

𝟏𝟓
 

  15 𝟑 = 2AB 

  AB=
𝟏𝟓 𝟑

𝟐
 m 

II. 3 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1. ©gÀÄUÁ½UÉ ¹QÌ MAzÀÄ ªÀÄgÀªÀÅ ªÀÄÄjzÀÄ £É®PÉÌ vÁVzÁUÀ £É®zÉÆA¢UÉ 30
0

 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. ªÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ ªÀÄgÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 8 

«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°è £É®PÉÌ vÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ J¶ÖvÉÛAzÀÄ PÀAr»r¬Äj. 

Ans:- XC= ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ =?  AX=XC 

 tan θ=
𝐁𝐗

𝑩𝑪
   

𝟏

 𝟑
= 

𝐁𝐗

𝟖
 

tan300=
𝐁𝐗

𝟖
   BX=

𝟖

 𝟑
 

sin θ=
𝐁𝐗

𝑿𝑪
   

𝟏

𝟐
=

𝟖

 𝟑

𝑿𝑪
 

sin300 =

𝟖

 𝟑

𝑿𝑪
    XC= 

𝟏𝟔

 𝟑
 

ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = 
𝟖

 𝟑
 +

𝟏𝟔

 𝟑
 =

𝟖+𝟏𝟔

 𝟑
 =

𝟐𝟒

 𝟑
 =

𝟖𝐱𝟑

 𝟑
 =

𝟖𝐱 𝟑𝐱 𝟑

 𝟑
 = 8 𝟑 𝒎 

2. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30
0

 ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 EzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 50 «ÄÃ CzÀgÉ PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:-  AD= ಗ್ ದ಩ುಯದಎತುಯ= 50 m  ತ್ರರಬುಜABCಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐁𝐂

𝑨𝑩
 

 BC= ಕಟ್ಿಡದಎತುಯ=?    tan300 =
𝐁𝐂

𝟓𝟎

 𝟑

 

 ತ್ರರಬುಜ ABDಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐀𝐃

𝑨𝑩
    

𝟏

 𝟑
 = 

𝐁𝐂

𝟓𝟎

 𝟑

 

   tan600 =
𝟓𝟎

𝑨𝑩
     𝟑 BC =

𝟓𝟎

 𝟑
 

    𝟑= 
𝟓𝟎

𝑨𝑩
    BC=

𝟓𝟎

 𝟑𝑿 𝟑
 

C 

A 
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   AB= 
𝟓𝟎

 𝟑
    BC= 

𝟓𝟎

𝟑
 m 

3. 16 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ MAzÀÄ ¨ÉlÖzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 DVzÉ. ºÁUÉAiÉÄÃ ¨ÉlÖzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ 

GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30
0

 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¨ÉlÖzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- ತ್ರರಬುಜ ADEಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐀𝐄

𝑫𝑬
 ತ್ರರಬುಜABCಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐁𝐂

𝑨𝑪
 

   tan300 =
𝟏𝟔

𝑫𝑬
   tan600 =

𝐁𝐂

𝟏𝟔 𝟑
  

  
𝟏

 𝟑
= 

𝟏𝟔

𝑫𝑬
    𝟑=

𝐁𝐂

𝟏𝟔 𝟑
 

   DE=16 𝟑 m     BC=16x 𝟑x 𝟑 

       BC= 16x3=48 m 

4. ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À A ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢UÉ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 30
0

.UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ PÀqÉ 20 «ÄÃ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ 

B ©AzÀÄ«£À PÀqÉ ZÀ°¹zÀUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 60
0

 UÉ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ A ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ 

zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  𝟑= 1.732) 

Ans:- AB=20m,  BC=x m 

 ತ್ರರಬುಜ BDCಮಲ್ಲಿ ,  ತ್ರರಬುಜ ADCಮಲ್ಲಿ, 

tan θ=
𝐃𝐂

𝑩𝑪
   tan θ=

𝐃𝐂

𝑨𝑪
   

tan600 =
𝐃𝐂

𝐱
   tan300 = 

 𝟑𝐱 

𝟐𝟎+𝒙
   

  𝟑 = 
𝐃𝐂

𝐱
   

𝟏

 𝟑
 = 

 𝟑𝐱 

𝟐𝟎+𝒙
   

 DC= 𝟑 x   20+x= 𝟗 x 

     20+x=3 x 

     2x=20 

     X=10 m 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ DC= 𝟑 x = 10 𝟑 m  A©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ  AC=AB+BC=20+10=30 m 

5. 150 «ÄÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¯ÉÊmï ºË¸ï ¤AzÀ zÀÆgÀ ZÀ° À̧ÄwÛgÀÄªÀ zÉÆÃtÂAiÉÆAzÀgÀ°ègÀÄªÀ ªÀåQÛAiÀÄÄ É̄Êmï ºË¸ï £À vÀÄ¢VgÀÄªÀ G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 ¬ÄAzÀ 45
0

 UÉ §zÀ¯ÁUÀ®Ä 2 ¤«ÄµÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ É̈ÃPÁUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ UÀªÀÄ¤ À̧ÄvÁÛ£É. ºÁUÁzÀgÉ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

Ans:-  AB = É̄Êmï ºË¸ï 

ತ್ರರಬುಜABCಮಲ್ಲಿ  ತ್ರರಬುಜABDಮಲ್ಲಿ 

 tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
  tan θ=

𝐀𝐁

𝑩𝑫
 

 tan600 =
𝟏𝟓𝟎

𝐁𝐂
  tan450 =

𝟏𝟓𝟎

𝑩𝑪+𝑪𝑫
  

A 

B 

C 

E D 
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  𝟑 = 
𝟏𝟓𝟎

𝐁𝐂
    1= 

𝟏𝟓𝟎

𝟏𝟓𝟎 𝟑+𝑪𝑫
 

   BC= 150 𝟑 m  𝟓𝟎 𝟑 + 𝑪𝑫 =150 

     CD=150 – 𝟓𝟎 𝟑 =50(3- 𝟑 ) =50( 𝟑𝑿 𝟑 −  𝟑)= 50 𝟑  𝟑 − 𝟏  

 ಜ಴=
ಚಲ್ಲಸ್ದದ ರತ ಗ ದುಕ  ೊಂಡಕ಺ಲ್ಸ್

 = 
𝟓𝟎 𝟑  𝟑−𝟏 

𝟐
  = 25 𝟑  𝟑 − 𝟏  m/s 

೬. 7 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ ªÀÄvÀÄÛ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 60
0

 

ªÀÄvÀÄÛ 45
0 

DzÀgÉ D UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÉµÀÄÖ ? 

Ans:- DE=BC=7m, AC=? 

ತ್ರರಬುಜEDCಮಲ್ಲಿ  ತ್ರರಬುಜABEಮಲ್ಲ ಿ

 tan θ=
𝐄𝐃

𝑫𝑪
  tan θ=

𝐀𝐁

𝑩𝑬
 

 tan450 =
𝟕

𝑫𝑪
  tan600 =

𝐀𝐁

𝟕
  

 1 =
𝟕

𝑫𝑪
   𝟑=

𝐀𝐁

𝟕
  

 DC= 7m  AB =7 𝟑 m 

 UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ=AB+BC=7 𝟑 + 7 =7( 𝟑 +1) m       (BC=DE) 

III. 4 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

೧. M§â ºÀÄqÀUÀ£ÀÄ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 14 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÁÜ¦¹gÀÄªÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß zÀÈ¶×¹zÁUÀ GAmÁzÀ 

G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 45
0

. CªÀ£ÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ £ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß zÀÈ¶×¹zÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 60
0

 ªÀÄvÀÄÛ 30
0

 DzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ CªÀ£ÀÄ £ÀqÉzÀ zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:-  ತ್ರರಬುಜBCX ಮಲ್ಲಿ,tan θ=
𝐁𝐗

𝑩𝑪
 ತ್ರರಬುಜ ABCಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐀𝐁

𝑩𝑪
 

  tan300 =
𝟏𝟒

𝑩𝑪
    tan600 =

𝐀𝐗+𝐁𝐗

𝟏𝟒 𝟑
   

  
𝟏

 𝟑
 = 

𝟏𝟒

𝑩𝑪
     𝟑 =

𝐀𝐗+𝟏𝟒

𝟏𝟒 𝟑
  

  BC= 14 𝟑 m    14 𝟑x 𝟑 = AX+14 

      14x3= AX+14 

      AX= 42-14=28 m 

  ತ್ರರಬುಜABDಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑫
 

    tan450 =
𝟒𝟐

𝟏𝟒 𝟑+𝑪𝑫
 

      1=
𝟒𝟐

𝟏𝟒 𝟑+𝑪𝑫
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    14 𝟑 +CD= 42 

    CD= 42 -14 𝟑 =14x3-14 𝟑 =14x 𝟑x 𝟑 -14 𝟑 =14 𝟑( 𝟑  - 1) m 

2. 80 Cr CUÀ®ªÀÅ¼Àî gÀ¸ÉÛAiÀÄ JgÀqÀÄ §¢UÀ¼À°è MAzÉÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ 2 PÀA§UÀ¼À C©üªÀÄÄRªÁV ¤AwªÉ. gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, 

PÀA§zÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÀ¼À G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 60
0

 ªÀÄvÀÄÛ 30
0

 DVªÉ. PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ PÀA§UÀ½AzÀ gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ 

zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

Ans:- ತ್ರರಬುಜ AXPಮಲ್ಲ,ಿ tan θ=
𝐀𝐗

𝑨𝑷
  ತ್ರರಬುಜ BYPಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐁𝐘

𝑩𝑷
   

   tan600=
𝐀𝐗

𝑨𝑷
    tan300=

𝐁𝐘

𝑩𝑷
 

    𝟑 =
𝐀𝐗

𝑨𝑷
    

𝟏

 𝟑
 =

𝐁𝐘

𝑩𝑷
 

    𝟑 AP=AX -------1   BY= 
𝐁𝐏

 𝟑
-------2 

   AX=BY     80= AP+3AP 

    𝟑 AP= 
𝐁𝐏

 𝟑
    80=4AP 

   BP=  𝟑 x 𝟑AP=3 AP   AP=
𝟖𝟎

𝟒
 =20 ft. 

                AB=AP+BP    BP= 80-20=60 ft 

 

3. 1.6 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ ¥ÀæwªÉÄAiÉÆAzÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¦ÃoÀzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è Ej¸À¯ÁVzÉ. £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¥ÀæwªÉÄAiÀÄ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60
0

 ªÀÄvÀÄÛ CzÉÃ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¦ÃoÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45
0 

DVzÉ ¦ÃoÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

Ans:- BC=¦ÃoÀzÀ JvÀÛgÀ  AB=¥ÀæwªÉÄAiÀÄ ಎತುಯ =1.6 m 

 ತ್ರರಬುಜDBCಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐁𝐂

𝑫𝑪
  ತ್ರರಬುಜADCಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐀𝐂

𝑩𝑪
 

   tan450=
𝐁𝐂

𝑫𝑪
   tan600=

𝐀𝐂

𝑩𝑪
  

      1=
𝐁𝐂

𝑫𝑪
    𝟑 = 

𝐀𝐂

𝑩𝑪
 

   DC=BC    AC=  𝟑  BC 

       1.6 +BC= 𝟑  BC 

       1.6= 𝟑  BC – BC 

       1.6= BC( 𝟑  -1) 

   ¦ÃoÀzÀ JvÀÛgÀ     BC=
( 𝟑  −𝟏)

𝟏.𝟔
 m 

 

4. 1.5 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ ºÀÄqÀUÀ£ÉÆ§â 30 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀ¢AzÀ ¸Àé®à zÀÆgÀzÀ°è ¤AwzÁÝ£É. PÀlÖqÀzÀ ºÀwÛgÀPÉÌ £ÀqÉzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÁUÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ 

CªÀ£À PÀtÂÚ¤AzÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30
0

 ¬ÄAzÀ 60
0

 UÉ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀ£ÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ JµÀÄÖ zÀÆgÀ £ÀqÉzÀÄ §A¢zÁÝ£É.  
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Ans:- XD =BY=1.5m  AY= 30 m AB=30-1.5=28.5 m 

 ತ್ರರಬುಜABCಮಲ್ಲಿ, tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑪
  ತ್ರರಬುಜABDಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐀𝐁

𝑩𝑫
 

  tan600=
𝟐𝟖.𝟓

𝑩𝑪
    tan300=

𝟐𝟖.𝟓

𝑩𝑫
 

   𝟑  = 
𝟐𝟖.𝟓

𝑩𝑪
    

𝟏

 𝟑
 = 

𝟐𝟖.𝟓

𝟗.𝟓 𝟑+𝐃𝐂
 

  BC= 
𝟐𝟖.𝟓

 𝟑
 = 

𝟑𝐱𝟗.𝟓

 𝟑
 = 9.5 𝟑 m  𝟗. 𝟓 𝟑 + 𝐃𝐂 = 28.5 𝟑 

       DC= 28.5 𝟑  - 𝟗. 𝟓 𝟑 

            = 𝟑 (28.5 -9.5)=𝟏𝟗 𝟑  m 

5. 1.2 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ ºÀÄqÀÄVAiÀÄÄ QëwdgÉÃSÉ¬ÄAzÀ 88.2 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°è UÁ½AiÀÄ°è ºÁgÀqÀÄwÛgÀÄªÀ MAzÀÄ §®Æ£À£ÀÄß £ÉÆÃqÀÄvÁÛ¼É DUÀ GAmÁzÀ 

G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 60
0

 DVgÀÄvÀÛzÉ. PÉ® ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛªÉÄä £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 30
0

 DzÀgÉ D §®Æ£ï ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Ans:- ತ್ರರಬುಜABEಮಲ್ಲ ಿ, tan θ=
𝐀𝐁

𝑩𝑬
  ತ್ರರಬುಜBEFಮಲ್ಲಿ, tan θ=

𝐁𝐅

𝑩𝑬
 

  tan600=
𝟖𝟖.𝟐

𝑩𝑬
    tan300=

𝐁𝐅

𝟐𝟗.𝟒  𝟑
 

   𝟑  = 
𝟖𝟖.𝟐

𝑩𝑬
    

𝟏

 𝟑
 = 

𝐁𝐅

𝟐𝟗.𝟒  𝟑
 

 BE=
𝟖𝟖.𝟐

 𝟑
    BF= 

𝟐𝟗.𝟒  𝟑

 𝟑
 = 𝟐𝟗. 𝟒 m 

       = 
𝟐𝟗.𝟒𝐱𝟑

 𝟑
   §®Æ£ï ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ= 88.2 -29.4=58.8 m 

       = 29.4 𝟑 

ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-10:-ಷಾಂಖ್ಹಾವಹಷರ 

I.  ಫಸುಆಯ್ಕೆ಩ರವ್ನಗಳು:- 

1. 3,4,8,6,9,12 ಪಹರಪಹುಾಂಕಗಳಷರಹಷರಿ 

a. 7   b. 8   c. 9   d. 42 

2. I 10,15,19,20 ಭತುು m+1 ಗಳಷರಹಷರಿ 20,  ಆದರ್ ‘m’ ನಬ್ಲ್ 

a. 30   b. 35   c. 65   d.100 

3. 81,95,106,38,95,104 ಭತುು 28 ಗಳಭಧ್ಹಾಾಂಕ 

a. 106   b.81   c. 104   d. 95 

D 

A 

B 

X Y 

 

1
.5

 C 

D 

A 

B 

X Y 

 

 

 

F 
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4. (10-20)  ಴ಗಹೇಾಂತಯದಭಧಾಬಿಾಂದು 

a.15   b. 14   c. 12   d. 10 

5. ಷರಹಷರಿ, ಭಧ್ಹಾಾಂಕಭತುುಫಸುಲಕಗಳನಡುವಿನಪಹರಯದಗಿಕಷಾಂಫಾಂಧ 

a. ಭರಹಾಾಂಕ=ಫಸುಲಕ + ಷರಹಷರಿ   b. ಫಸುಲಕ= ಷರಹಷರಿ+ 2ಭಧ್ಹಾಾಂಕ 

c. 3 ಭಧ್ಹಾಾಂಕ = ಫಸುಲಕ + 2ಷರಹಷರಿ  d. 2 ಷರಹಷರಿ = 3 ಫಸುಲಕ - ಭಧ್ಹಾಾಂಕ 

II. ಑ಾಂದುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:- 

1. ನ್ದಯವಿಧ್ಹನದಲ್ಲಿ಴ಗಿದೇಕ ತದತ್ಹುಾಂವಗಳಷರಹಷರಿಕಾಂಡುಹಿಡಿಮು಴ಷ ತರಫರ್ಯಿರಿ 

ಉತುಯ:-ಷರಹಷರಿ =
𝚺𝒇𝒙

𝑵
ಅಥ಴ಹಷರಹಷರಿ =

𝚺𝒇𝒊𝒙𝒊

𝒇𝒊
 

 2. ಴ಗಿದೇಕ ತದತ್ಹುಾಂವಗಳಫಸುಲಕಕಾಂಡುಹಿಡಿಮು಴ಷ ತರಫರ್ಯಿರಿ 

ಉತುಯ:- ಫಸುಲಕ = l + 𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
  xh 

3. 8, 12, 9, 3, 5, 12 ಅಾಂಕಗಳಫಸುಲಕ ( ಯ ಢಿಬ್ಲ್) ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉತುಯ:- 3,5,8,9,12,12 Mode = 12 

4. ಈವಿತಯರ್ಮಲ್ಲಿಫಸುಲಕವಿಯು಴಴ಗಹೇಾಂತಯ಴ನುನಫರ್ಯಿರಿ. 

C.I. 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 

f 3 8 4 9 2 

ಉತುಯ:- 15-20 

5. ಑ಾಂದುವಿತಯರ್ಮಷರಹಷರಿಭತುುಭಧ್ಹಾಾಂಕಗಳುಕರಭ಴ಹಗಿ 10 ಭತುು 11 ಆದರ್ಫಸುಲಕಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ಉತುಯ:-   3 ಭಧ್ಹಾಾಂಕ = ಫಸುಲಕ + 2ಷರಹಷರಿ 

 3x11=ಫಸುಲಕ +2x20 

 33= ಫಸುಲಕ +20 

 ಫಸುಲಕ = 33-20 = 13 

III. ಎಯಡುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:-       

1. ಕ್ಳಗಿನದತ್ಹುಾಂವಗಳಿಗ್ನ್ದಯವಿಧ್ಹನದಿಾಂದಷರಹಷರಿಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. C.I. 1-5 5-9 9-13 13-17 17-21 

f 2 3 5 3 2 

C.I fi xi fixi 

1-5 2 3 6 

5-9 3 7 21 

9-13 5 11 55 

13-17 3 15 45 

17-21 2 19 38 



 

64 
 

ಉತುಯ:- 

ಷರಹಷರಿ =
𝚺𝒇𝒊𝒙𝒊

𝒇𝒊
 

           =
𝟏𝟔𝟓

𝟏𝟓
 

   =11 

 

2. ಕ್ಳಗಿನಆ಴ ತ್ರುವಿತಯರ್಩ಟ್ಟಿಮಷರಹಷರಿಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಉತುಯ:- 

ಷರಹಷರಿ =
𝚺𝒇𝒊𝒙𝒊

𝒇𝒊
 

=
𝟑𝟐𝟎

𝟏𝟎
 = 32    

 

IV. ಭ ಯುಅಾಂಕದ಩ರವ್ನಗಳು:- 

1. ಕ್ಳಗಿನಆ಴ ತ್ರುವಿತಯರಹಕ್ ದಶಿಕಕ್ೆಫಸುಲಕಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

C.I. 4-10 10-16 16-22 22-28 28-34 34-40 

f 4 5 3 6 2 1 

l=22 

h=6   ಫಸುಲಕ = l + [  𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
]xh  

f1=6    = 22+ [  𝟔−𝟑

𝟐 𝟔 −𝟑−𝟐
]x6 

f0=3    = 22 +[  𝟑

𝟏𝟐−𝟓
] x6 

f2=2    = 22 + [
𝟑

𝟕
] x6 = 22 +[ [

𝟏𝟖

𝟕
 ] = 24.57 

2. ಈದತ್ಹುಾಂವಗಳಿಗ್ಭಧ್ಹಾಾಂಕಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

C.I. 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 

f 6 30 40 16 4 4 

ಉತುಯ:- 

 l=7  ಭಧ್ಹಾಾಂಕ = l +  [  
𝒏

𝟐
−𝒄𝒇

𝒇
   ] xh 

 n=100   = 7 + [ 
𝟓𝟎−𝟑𝟔

𝟒𝟎
  ]  x3 

 n/2=50 

  h= 3   = 7 + 
𝟏𝟒

𝟒𝟎
  x 3 

   cf=36,      

 𝚺fi=15  𝚺𝐟𝐢𝐱𝐢 = 𝟏𝟔𝟓 

xi fi fixi 

10 1 10 

20 2 40 

30 3 90 

40 2 80 

    50 2 100 

 𝚺fi=10 𝚺𝐟𝐢𝐱𝐢 = 𝟑𝟐𝟎 

x 10 20 30 40 50 

f 1 2 3 2 2 

 C.I. f c.f. 

1-4 6 6 

4-7 30 36 

7-10 40 76 

10-13 16 92 

13-16 4 96 

16-19 4 100 

 N=100  
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           = 7 + 
𝟐𝟏

𝟐𝟎
 = 7+1.05  

      f=40   = 8.05 

3. ಑ಾಂದುಸಳಿುಮ 300 ಜನಯ಴ಮಸಿಪನಮಹಹಿತ್ರಮನುನಕ್ಳಗಿನ಩ಟ್ಟಿಮುನಿದಡುತುರ .್ ಴ಮಸಿಪನಷರಹಷರಿಮನುನಲ್ಕಹೆಚ್ಹಯಮಹಡಿ. 

಴ಮಷುಪ (಴ಶೇಗಳಲ್ಲ)ಿ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

ಜನಯಷಾಂಖ್್ಾ 20 50 80 120 20 10 

 

ಉತುಯ:-   

ಷರಹಷರಿ =
𝚺𝒇𝒊𝒙𝒊

𝒇𝒊
 

=
𝟏𝟏𝟓𝟎𝟎

𝟑𝟎𝟎
            

  = 38.33 ವರ್ಣಗಳು ≈ 𝟑𝟖 ವರ್ಣಗಳು  

  

 

4. ಕ್ಳಗಿನಕ್ ದಶಿಕದಲ್ಲಿನಿದಡಿಯು಴ದತ್ಹುಾಂವಗಳಿಗ್̓ ಅಧಿಕವಿಧ್ಹನದಒಜದವ್ʼಯಚಿಸಿ. 

C.I. 0-3 3-6 6-9 9-12 12-15 

f 9 3 5 3 1 

 

ಉತುಯ:- 

಩ರಮಹರ್:- X-ಅಕ್ಷ :- 1cm=3 ಮಹನ 

      Y-ಅಕ್ಷ:- 1cm= 2 ಮಹನ  

 

 

C.I fi xi fixi 

10-20 20 15 300 

20-30 50 25 1250 

30-4- 80 35 2800 

40-50 120 45 5400 

50-60 20 55 1100 

60-70 10 65 650 

 𝚺fi=300  𝚺𝐟𝐢𝐱𝐢 = 𝟏𝟏𝟓𝟎𝟎 

C.I. f c.f. ಬಿಾಂದುಗಳು 
0-3 9 21 (0,21) 

3-6 3 12 (3,12) 

6-9 5 9 (6,9) 

9-12 3 4 (9,4) 

12-15 1 1 (12,1) 
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 5. ಕ್ಳಗಿನಕ್ ದಶಿಕ಴ು 60 

಩ುಯುಶಯ಑ಾಂದು಴ಹಯದಖಚೇನುನತ್್ ದ

ರಿಷುತುರ್. 

ಈಮಹಹಿತ್ರಗ್ʼಕಡಿಮವಿಧ್ಹನದಒಜದವ್

ʼಯಚಿಸಿ. 

 

಩ರಮಹರ್:-  

      X-ಅಕ್ಷ:- 1cm= 50 ಮಹನ  

      Y-ಅಕ್ಷ:- 1cm= 10 ಮಹನ 

 

 

 

 

ಖಚುೇ (ಯ ಗಳಲ್ಲ)ಿ ಩ುಯುಶಯಷಾಂಖ್್ಾ 
100 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 3 

150 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 18 

200 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 25 

250 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 30 

300 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 43 

350 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 52 

400 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 60 

ಖಚುೇ (ಯ ಗಳಲ್ಲ)ಿ ಩ುಯುಶಯಷಾಂಖ್್ಾ ಬಿಾಂದುಗಳು 
100 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 3 (100,3) 

150 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 18 (150,18) 

200 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 25 (200,25) 

250 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 30 (250,30) 

300 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 43 (300,43) 

350 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 52 (350,52) 

400 ಕ್ೆಾಂತಕಡಿಮ 60 (400,60) 
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ಉ಩ನಿರ್ದೇವಕಯಕಛ್ದರಿ, ಕ್ ದಲಹಯ 

WÀlPÀ-11:-ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

I.§ºÀÄ CAiÉÄÌAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) JvÀÛgÀ 20 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ wædå 7 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ ¹°AqÀgï£À WÀ£À¥sÀ® 

       A) 3080cm3    B) 3080cm2          C) 3080cm            D) 3080cm4 

2) 25 ¸ÉA.«ÄÃ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 9.5 ¸ÉA.«ÄÃ D¼À«gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ mÁåAPï¤AzÀ 600 WÀÀ. «ÄÃ £ÀµÀÄÖ ¤ÃgÀ£ÀÄß ºÉÆgÀ vÉUÉzÁUÀ mÁåAPï£À°è G½¢gÀÄªÀ 

¤Ãj£À ªÀilÖ 1.5 «ÄÃ DzÀgÉ mÁåAPï£À CUÀ®. 

       A) 18m                   B) 17m                   C) 16m                    D) 19m 
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3)  MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® E£ÉÆßAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®zÀ 27 gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑVzÀÝgÉ D UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À wædåUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 

A) 1:27                    B) 3:27                   C) 9:81                     D) 3:9 

4) ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ ¹Ã¸zÀPÀrØAiÀÄ MAzÀÄ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß ZÀÆ¥ÀÄUÉÆ½¹zÉ D ¹Ã¸ÀzÀ PÀrØAiÀÄÄ F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ WÀ£ÀUÀ¼À eÉÆÃqÀuÉÉAiÀiÁVzÉ. 

       A) JgÀqÀÄ ¹°AqÀgïUÀ¼ÀÄ  B)  CzsÀðUÉÆÃ¼À ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgï C) ±ÀAPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgïD) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgï 

5) 7 ¸ÉA.«ÄÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ CzsÀÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 

 A) 462cm2              B) 294cm2                  C) 588cm2                  D) 154cm2  

6) 616 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå 

A) 7cm                      B) 14cm                    C) 21cm                        D) 28cm 

7) MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ wædå ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®zÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

        A) 2:1                         B) 3:1                       C) 2:3                              D) 3:2 

8) MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ CzsÀÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À ªÉÄÃ É̄ CAn¸À¯ÁVz.É ºÉÆ¸ÀzÁV gÀÆ¥ÀUÉÆAqÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ 

ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð. 

      A) 𝟑𝝅𝒓𝟐B) 4𝝅𝒓𝟐 C) 5𝝅𝒓𝟐   D) 6𝝅𝒓𝟐 

II.MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) 18 ¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ zÉÆqÀØ ¯ÉÆÃºÀzÀ UÀÄAqÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ 1 ¸ÉA.«Ä wædå«gÀÄªÀ JµÀÄÖ UÀÄAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ ? 

ಚಿಕೆ ಗುಾಂಡಿನ ತ್ರರಜಾ- 3cm , ಘನಪಲ -  x  x 3 = 4  

ರ್ ಡಡ ಗುಾಂಡಿನ ತ್ರರಜಾ24 cm ,ಘನಪಲ=  x  x 24 =32  

ಷರ್ಣ ಗುಾಂಡುಗಳ ಷಾಂಖ್್ಾ = (4/3 πr³)/*4/3 π (r³/8)+ 

 

= = 8 ಗುಾಂಡುಗಳು 
2) MAzÀÄ zÉÆqÀØzÁzÀ ¹Ã À̧zÀ UÀÄAqÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ MAzÉÃ jÃwAiÀÄ ¸ÀtÚ ¸ÀtÚ UÀÄAqÀÄUÀ¼ÁV ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ EªÀÅUÀ¼À wædå zÉÆqÀØ UÀÄAr£À wædåzÀ 

CzsÀðzÀ¶ÖzÀÝgÉ JµÀÄÖ ¸ÀtÚ UÀÄAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ ? 

ರ್ ಡಡ ಗುಾಂಡಿನ ತ್ರರಜಾ 'r' cm 

∴ಚಿಕೆ ಗುಾಂಡಿನ ತ್ರರಜಾ= r/2 cm. 

ಗ್ ದಳದಘನಪಲ = 4/3 πr³ 

 ರ್ ಡಡ ಗುಾಂಡಿನಘನಪಲ= 4/3 πr³ 

ಚಿಕೆ ಗುಾಂಡಿನಘನಪಲ= 4/3 π(r/2)³ 

ಷರ್ಣ ಗುಾಂಡುಗಳ ಷಾಂಖ್್ಾ = (4/3 πr³)/*4/3 π (r³/8)+ 

= (4/3 πr³)/*πr³/6+ 
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= (4/3)/(1/6)       [ πr³ನುನ ಴ಜೇಸಿರ್] 

= (4/3) × 6 

= 4 × 2 

= 8 

∴ ಷರ್ಣ ಗುಾಂಡುಗಳ ಷಾಂಖ್್ಾ = 8 

3) MAzÀÄ WÀ£À CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® ªÀÄvÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð ¸ÁATåPÀªÁV ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ CzÀgÀ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

WÀ£À CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = WÀ£À CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð  

(2/3)πr³= 3πr² 

(2/3)πr³ / r² = 3π 

(2/3)r = 3 

 r  = 3 × 3/2 

r = 9/2 

ªÁåಷ = 2 × Radius 

= 2 ×  (9/2) 

= 9 ಮಹನ. 

III. JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) 7 ¸ÉA«ÄÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ°è 30 ¸ÉA.«ÄÃ/ Ȩ́ ªÉÃUÀzÀ°è ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀºÉÆÃUÀÄwÛzÉ ºÁUÁzÀgÉ MAzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è 

JµÀÄÖ °Ãlgï ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. ? 

ಕ್ ಳ಴್ಮಅಡಡಕ್ ಮು = 5ಚ.ಸ್.ಮದ 

ಕ್ ಳ಴್ಮಲ್ಲಿನಿದರಿನ಴್ದಗ = 30 ಸ್.ಮದ/ಸ್. 

ಸರಿಮು಴ನಿದರಿನಘನಪಲ಩ರತ್ರನಿಮಶದಲ್ಲ=ಿ ಕ್ ಳ಴್ಮಅಡಡಕ್ ಮು× 30  × 60 

= 5 × 30 × 60  = 9000 cm³                                                                            

ಆದರ್, 1000 cm³ = 1 ಲ್ಲದಟ್ರ   ಆದದರಿಾಂದ9000 cm³ = 9 ಲ್ಲದಟ್ರ 
MAzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è 9°Ãlgï ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ.  

2) 2464 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® JµÀÄÖ ?. 

ಗ್ ದಳದಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ=  

 

 

 

 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = 4/3×𝝅×r3 

4/3×22/7×14×14×14 

=11498.66 cm3 

3) 2 «Ä.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ 8 MAzÉÃ jÃwAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀzÀ UÀÄAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀgÀV¹ MAzÀÄ zÉÆqÀØ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj À̧¯ÁVzÉ. D UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå JµÀÄÖ ? 
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wædå = 2mm 

¯ÉÆÃºÀzÀ ಗುಾಂಡಿನಘನಪಲ= 4/3 πr³ 

= 4/3 × 3.14 × 2³ 

= 4/3 × 3.14 × 8 = 33.49 mm³ 

2mm ತ್ರರಜಾ಴ನುನಹ್ ಾಂದಿಯು಴ಲ್ ದºÀzÀ ಗುಾಂಡಿನಘನಪಲ= 33.49 × 8 = 267.94 mm³ 

8 MAzÉÃ jÃwAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀzÀ UÀÄAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀgÀV¹ MAzÀÄ zÉÆqÀØ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ 

•°• ಹ್ ಷ¯ÉÆÃºÀzÀ ಗುಾಂಡಿನಘನಪಲ= 267.94mm³ 

4/3 πr³ = 267.94 

4/3 × 3.14 × r³ = 267.94 

r³ = 267.94/4.18 

r³ = 64.100 ≈ 64 

r³ = 64 

r³=43 

r = 4mm 
4) 3 ¸ÉA.«ÄÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð 47.1 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»r¬Äj. ( 𝝅 = 𝟑. 𝟏𝟒 ) 

 ( r ) = 3 cm, 

±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 47.1 cm² 

±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = πrl 

47.1 = πrl 

47.1 = 3.14 × 3 × l 

l = 47.1 / (3.14 × 3) 

l = 15.7 / 3.14= 1570/314= 5 cm 

ಒರ್ಎತುಯ (l) = 5 cm 

ವಾಂಕುವಿನಎತುಯ (h) =  (𝐥²)  − (𝐫²) 

h =  (𝟓²)  − (𝟑²) 

h =  (𝟐𝟓 − 𝟗= 𝟏𝟔 = 4 cm 

h = 4 cm 

±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® = ⅓(πr²h) 

= ⅓(3.14 × 3 × 3 × 4) 

= 3.14 × 12= 37.68 cm³ 

 
5) 38808 WÀ.¸ÉA.«ÄÃ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå À̧ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®= 38808cm³ 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®= 4/3πr³ 

➡ 4/3 × 22/7 × r³ = 38808cm³ 

➡ 88/21 × r³ = 38808cm³ 

➡ r³ = 38808/1 × 21/88 

➡ r³ = 441 × 21 
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➡ r³ = 9261 

➡ r =  𝟐𝟏 ×  𝟐𝟏 ×  𝟐𝟏
𝟑

= 21cm 

ªÁå À̧ d= 2r= 2x21=42cm 

ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð = 4πr² 

= 4 × 22/7 × 21 × 21= 88/7 × 441= 88 × 63= 5544cm² 

 

6) MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ, ಅಧೇಗ್ ದಳªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ EªÀÅUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ಅಧೇಗ್ ದಳಘನಪಲ = 2/3 π r³ = V1 

ಸಿಲ್ಲಾಂಡಘೇನಪಲ= π r²H = V2 

ವಾಂಕುವಿನಘನಪಲ= ⅓ π r² H = V3 

V1/V2/V3=2/3xπ H³ (since r=h) / π H³ / 1/3xπ H³ 

=> 2/3 /1 / 1/3 

=>2/3:1:1/3 

=> 1:1/3:2/3 

3ರಿಾಂದಗುಣಿಸಿ 

ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ: ಅಧೇಗ್ ದಳ : ±ÀAPÀÄ EªÀÅUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®3:1:2 

IV. ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) ¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ wædåzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 2 :3 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ® 𝟏𝟔𝟏𝟕 WÀ.¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ CzÀgÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ wædåzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 2 :3 

 WÀ£À¥sÀ® =1617 cm³. 

 ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð = ? 

¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ wædåzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 2Xಭತುು3X 

¹°AqÀgï£À WÀ£À¥sÀ® = πr²h 

=) 1617 = π× (2x)² × (3x) 

=) 1617 × 7/22 = 4x² × 3x 

=) 514.5 = 12x³ 

=) x³ = 514.5/12 

=) x³ = 42.875 
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=) x = 𝟒𝟐. 𝟖𝟕𝟓
𝟑

) 

=) x = 3.5 

 wædå = 2x = 2×3.5 = 7 cm. 

 JvÀÛgÀ = 3x = 3 × 3.5 = 10.5 cm. 

¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð= 2πr ( h + r) 

= 2 × (22/7) × 7 ( 10.5 + 7 )= 44 ( 17.5 )= 770 cm³. 
 

2) 10 ¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ WÀ£ÀÀ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß CzÀgÀ JvÀÛgÀzÀ ªÀÄzÀå¨sÁUÀPÉÌ CzÀgÀ ¥ÁzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÀVgÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ s̈ÁUÀUÀ¼ÁV PÀvÀÛj¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ 

D JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

r ಭತುುRಗಳು ವಾಂಕುವಿನ ಭಿನನಕದ ತ್ರರಜಾಗಳು 
±ÀAPÀÄವಿನಎತುಯ, AB’ = 10 cm 

ಚಿಕೆ±ÀAPÀÄವಿನಎತುಯ, AB = 5 cm 

AB = h = 5 

AB’ = 2h = 10 

BC = r   

B'C = R 

ತ್ರರಬುಜ ∆ABC ಭತುು ∆ AB’C’ ಗಳಲ್ಲಿ, 

∠ABC = ∠AB’C’ (90°) 

∠ACB = ∠AC’B’ (ಅನುಯ ಩ ಕ್ ದನಗಳು) 
∆ABC ∼ ∆AB’C’ [ AA ನಿಧ್ಹೇಯಕ ಗುರ್] 

BC/B'C’ = AB/AB’ 

ಅನುಯ ಩ ಕ್ ದನಗಳು ಷಮಹನುಪಹತದಲ್ಲಿಯುತು಴್ 

r/R = 5 /10 

r/R = ½ 

R = 2r 

ಚಿಕೆ±ÀAPÀÄವಿನಘನಪಲ= ⅓ πr²h 

WÀ£ÀÀ±ÀAPÀÄವಿನಘನಪಲ= ⅓ π R²2h 

= ⅓ π (2r)² 2h = ⅓ π × 4r² × 2h = 8/3πr²h 

ವಾಂಕುವಿನ ಭಿನನಕದ ಘನಪಲ = WÀ£ÀÀ±ÀAPÀÄವಿನಘನಪಲ- ಚಿಕೆ±ÀAPÀÄವಿನಘನಪಲ= 8/3πr²h - ⅓ πr²h = 7/3 πr²h 

= 7/3 πr²h 

ಚಿಕೆ±ÀAPÀÄವಿನಘನಪಲ/ ವಾಂಕುವಿನ ಭಿನನಕದ ಘನಪಲ) =  ⅓ πr²h / 7/3 πr²h= 1/7   
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D JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥Áತ 1 : 7 . 

3) 8 ¸ÉA.«ÄÃ ªÁå À̧«gÀÄªÀ WÀ£À ¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹ 12 «ÄÃ GzÀÝ«gÀÄªÀ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. D vÀAwAiÀÄ zÀ¥Àà JµÀÄÖ? 

ಗ್ ದಳದ ಴ಹಾಷ = 8m  ಗ್ ದಳದ ತ್ರರಜಾ = ಴ಹಾಷ /2 = 8/2 =4 m 

ಗ್ ದಳದಘಭಪಲ=  

                              =  

                              =  

ತಾಂತ್ರಮ ಉದದ 12 m 

ತಾಂತ್ರಮಘನಪಲ =  

                         =   

ಗ್ ದಳದಘಭಪಲ=ತಾಂತ್ರಮಘನಪಲ 

 

 

 

       

                 

   

   

ತಾಂತ್ರಮತ್ರರಜಾ= 2.66m  ಴ಹಾಷ = ತ್ರರಜಾ x2 = 2.66x2  =5.32 m 

V. £Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) 1628 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð«gÀÄªÀ ¹°AqÀgï£À wædå ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 37 ¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð = 2πr(h+r) 

1628 = 2πr × 37  

814 = 22/7 × 37 × r 

814×7/22 = 37r 

37 × 7 = 37r 

r = 7 cm 

∴h = 37-7 = 30 cm 

¹°AqÀgï£À WÀ£À¥sÀ® = πr²h 

 = 22 / 7 × 7 × 7 × 30= 22 × 7 × 30 = 4620 cm³ 
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2) CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯É mÉÆ¼ÀÄî ¹°AqÀgï ¤AwgÀÄªÀAwgÀÄªÀ ¥ÁvÉæAiÀi°è CªÀÅUÀ¼À ªÁå¸À ¸ÀªÀiÁ£ÁVzÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå À̧ 14 Ȩ́A.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 

¥ÁvÉÛAiÀÄ MlÄÖ JvÀÛgÀ 13 ¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ D ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r»j. 

=>CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ಴ಹಾಷ= ¹°AqÀgï£À಴ಹಾಷ= 14 cm. 

=>CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ತ್ರರಜಾ= ¹°AqÀgï£Àತ್ರರಜಾ= 7 cm. 

=>¹°AqÀgï£Àಎತುಯ= ಑ಟ್ುಿ ಎತುಯ- CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ತ್ರರಜಾ 

=>13 - 7 = 6 cm. 

=>¹°AqÀgïನ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ= 2πrh 

=>CzsÀðUÉÆÃ¼Àದ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ= 2πr² 

¹°AqÀgïನ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ= 2πrh 

 

 
CzsÀðUÉÆÃ¼Àದ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ= 2πr² 

 

 
∴D ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ = ¹°AqÀgïನ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ+ CzsÀðUÉÆÃ¼Àದ಴ಕರಮದಲ್ೈವಿಸಿುದರ್ೇ 

= 264 + 308= 572 cm² 

 
3) 3 ¸ÉA.«ÄÃ JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ ªÁå À̧«gÀÄªÀ 504 ¸ÀtÚ ±ÀAPÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀgÀV¹ MAzÀÄ zÉÆqÀØ ¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj À̧¯ÁVzÉ CzÀgÀ ªÁå À̧ 

ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r»j. 

±ÀAPÀÄUÀಳಷಾಂಖ್್ಾ= 504 

ವಾಂಕುವಿನ಴ಹಾಷ = 3.5cm  

ವಾಂಕುವಿನತ್ರರಜಾ= 1.75cm   

ವಾಂಕುವಿನಎತುಯ = 3cm 

಩ರತ್ರವಾಂಕುವಿನಘನಪಲ=  

=1/3 x 22/7 x 1.75x1.75 x3= 22x0.25x1.75= 9.625 cm3 

ಎಲಹಿವಾಂಕುಗಳಘನಪಲ= 504 x9.625= 4851 cm3 

ಕಯಗಿಸಿದನಾಂತಯ 

ಗ್ ದಳದಘನಪಲ = ವಾಂಕುಗಳಘನಪಲ 

 = 4851 
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r3= 1157.625 

r= 10.5 cm 

ಗ್ ದಳದ಴ಹಾಷ= 2x ತ್ರರಜಾ= 2x10. 5= 21 cm 

VI. LzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. 

1) MAzÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄÄ vÀ¯ÉPÉ¼ÀUÁzÀ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ°èzÉ CzÀgÀ JvÀÛgÀ 32 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄ ªÁå À̧ 25.2 ¸ÉA.«ÄÃ EzÉ CzÀgÀ CAa£ÀªÀgÀUÉ ¥ÀÆtðªÁV 

¤ÃgÀ£ÀÄß vÀÄA©zÉ CzÀgÀ°è MAzÉÃ jÃw¬ÄgÀÄªÀ DgÀÄ WÀ£À ±ÀAPÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÁQzÁUÀ £Á®Ì£ÉAiÀÄ MAzÀÄ ¨sÁUÀzÀµÀÄÖ ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀ ZÉ®ÄèvÀÛzÉ ºÁUÁzÀgÉ 

¤Ãj£À°è ªÀÄÄ¼ÀVgÀÄªÀ ¥Àæw ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® JµÀÄÖ?. 

ವಾಂಕುವಿನಎತುಯ= 32 cm  

ವಾಂಕುವಿನ಴ಹಾಷ= 25.2 cm  

ವಾಂಕುವಿನತ್ರರಜಾ= 12.6 cm 

ವಾಂಕುವಿನಘನಪಲ= πr²h/3 

V = π (12.6)(12.6)(32)/3 cm³ 

V = 1693.44π V = 0.07056   

V = 1.69344π ಲ್ಲದಟ್ರ 

£Á®Ì£ÉAiÀÄ MAzÀÄ ¨sÁUÀzÀµÀÄÖ ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀ ಚಲ್ಲಿರಹಗ 

ಚಿಕೆವಾಂಕುವಿನಘನಪಲ=1/4ನಿದರಿನ ಘನಪಲ×1/6 

V = 1/24 × 1.69344 

V = 0.07056  ಲ್ಲದಟ್ರ 

V = 0070.56  cm³ 

 
2) 7 ¸ÉA.«ÄÃ wædå ªÀÄvÀÄÛ 24 ¸ÉA.«ÄÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß 36 ¸ÉA.«ÄÃ JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ 14 ¸ÉA.«ÄÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÀ£À ¹°AqÀgï¤AzÀ 

PÉÆgÉzÀÄ vÉUÉAiÀiÁ¯ÁVzÉ FUÀ G½¢gÀÄªÀ WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

WÀ£À¥sÀ® =20944 cm3 ,   

ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð= 4796 cm2 

¹°AqÀgïನ WÀ£À¥sÀ® = 22/7x ತ್ರರಜಾ2 x ಎತುಯ , ¹°AqÀgïನ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= 2x(22/7)xತ್ರರಜಾ(ತ್ರರಜಾ + JvÀÛಯ) 

ವಾಂಕುವಿನWÀ£À¥sÀ® = (1/3) (22/7) (ತ್ರರಜಾ2 ) x ಎತುಯ 

ವಾಂಕುವಿನ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= (22/7) xತ್ರರಜಾx ಒರ್ JvÀÛಯ 

¹°AqÀgïನ WÀ£À¥sÀ® = (22/7) x 14 x 14 x36 

ವಾಂಕುವಿನWÀ£À¥sÀ® = (1/3) (22/7) x7x7x24 

¹°AqÀgïನ WÀ£À¥sÀ® - ವಾಂಕುವಿನWÀ£À¥sÀ® = (22/7) (14x14x36 - (7x7x24/3) 

                                                   =  22/7( 7056- 392) 

                                                 =   22/7X6664 

                                                        =20944 cm3 

G½¢gÀÄªÀ WÀ£ÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= 44/7X14(14+36) + 22/7x7x25 - (22/7 x 7 x7 )                                                       
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CONFIDENTIAL 
 

                                        =4400- 154 +  550  =  4796 cm2 

 l=  𝐡𝟐 + 𝐫𝟐 

l =    𝟔𝟐𝟓= 25 cm 

 
3) ¹°AqÀgï£À ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ±ÀAPÀÄªÀÅ ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV CªÀj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¸ÀPÀð¸ï qÉÃgÉ¬ÄzÉ ¹°AqÀgï£À ªÁå¸À 105 «ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 4 

«ÄÃ EzÉ ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ 80 «ÄÃ EzÀÝgÉ qÉÃgÉAiÀÄ£ÀÄß ¤«Äð¸À®Ä §¼À¹zÀ vÁqÀ¥ÁvÉæAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÉAiÉÄÃ vÁqÉ 

¥ÀvÉæAiÀÄ zÀgÀªÀÅ MAzÀÄ ZÀ.«ÄÃUÉ gÀÆ 15 CzÀgÉ vÁqÀ¥ÀvÉæAiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ ? 

 

¹°AqÀgïನ಴ಹಾಷ=105 m 

¹°AqÀgïನತ್ರರಜಾ=105/2m 

ಎತುಯ=4 m 

ವಾಂಕುವಿನ ಒರ್ ಎತುಯ=80 m ಭತುು r= 105/2 

vÁqÀ¥ÁvÉæAiÀÄ «¹ÛÃtð=¹°AqÀgïನ಴ಕರ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð +ವಾಂಕುವಿನ಴ಕರ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð   

=2πrh+πrl 

=1320+13200 =14520m² 

vÁqÀ¥ÀvÉæAiÀÄ ಅಗಲ= 1.5 m 

vÁqÀ¥ÀvÉæAiÀÄ ಉದದ= 14520/1.5 = 9680m 

MAzÀÄ ZÀ.«ÄÃUÉ gÀÆ 15 CzÀgÉ vÁqÀ¥ÀvÉæAiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ºÀt= 9680 × 15 = ₹145200 

 
4) 12308.8 WÀ.¸ÉA.«ÄÃ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÁgÀzÀ §PÉmï ªÉÄÃ°£À ¨sÁUÀ vÉgÉ¢zÉ ªÉÄÃ¯ÁâUÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ PÉ¼À s̈ÁUÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ 

vÀÄ¢UÀ¼À wædå PÀæªÀÄªÁV 20 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 12 ¸ÉA.«ÄÃ EzÉ ºÁUÁzÀgÉ §PÉmï£À  JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ §PÉmï vÀAiÀiÁj À̧®Ä ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ 

¯ÉÆÃºÀzÀºÁ¼ÉAiÀÄ CUÀ® JµÀÄÖ? 
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§PÉmï ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಯ ಩ದಲ್ಲಿರ್. 
ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಸಹಭಥಾೇ= ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಘನಪಲ= 12308.8 cm³ 

ರ್ ಡಡ ತ್ರರಜಾ (r1) = 20 cm  

ಚಿಕೆ ತ್ರರಜಾ (r2) = 12 cm 

ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಘನಪಲ =(⅓ π)h ( r1² + r2² + r1r2) 

12308.8 = (π/3)h ( 20×20 + 12×12 + 20×12) 

12308.8× 3 = π h( 400 + 144+240) 

12308.8×3 = 22/7 h(784) 

h = 12308.8×3 ×7 / (22 × 784) 

h = 12308.8×3 / (22 × 112) 

h = 6,154.4 × 3 / 11× 112 

h= 18,463.2/1232 = 14.99≈15 
ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಎತುಯ (h) = 15 cm 

ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದಒರ್ಎತುಯ= 𝐡² +  (𝐫𝟏 −  𝐫𝟐)² 

l =  𝟏𝟓² + (𝟐𝟎 −  𝟏𝟐)² = 𝟐𝟐𝟓 +  (𝟖)² = 

 𝟐𝟐𝟓 +  (𝟔𝟒 ) = 𝟐𝟖𝟗 =17 cm 

ವಾಂಕುವಿನಭಿನನಕದವಿಸಿುದರ್ೇ= πl (r1 + r2) 

= π × 17 (20+12) 

= 22/7 × 17(32) 

= 11968/7 = 1,709.7cm² 

1 cm²ಗ್ಆಗು಴ ಖಚುೇ = ₹10 

1709.7 cm²ಗ್ಆಗು಴ ಖಚುೇ = ₹(1709.7 × 10) = ₹ 17097 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


